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Am;óía az olasz—abesszin háború kitört, a 
vüág összes lapjai naponta közölnek hadi- 
^dósitásokat a tankok, bombák, gépfegyve­
rek és puskagolyók borzalmas pusztításairól. 
Vaponta egészséges emberek harapnak a fű­
be az északafrikai frontokon, tőlük távolálló, 
jde-p-a érdekek és hatalmi éhségek kielégíté­
sre. Az élet az emberi méltóság ismét ve­
szélybe“ van'az egész világon és a civilizá­
ló áldást hozó jótéteményei helyett a harc­
terek gránátjai tépik szét reményteljes ifjak 
életét

Mialatt azonban Abesszíniában a háború 
fnriái dühöngenek s mialatt Északkinában 
és Európában egy uj kataklizma felhői gyü­
lekeznek: a laboratóriumokban kiváló orvosok 
és emberbarátok agyvelöiben egy másik há­
ború nagyszerű arzenálja alakul ki, amelynek 
fegyverei nem ez életek megsemmisítésére, 
hanem az élet megtartására és szenvedés- 
mentesebbé tételére irányulnak. Ennek az 
arzenálnak a fegyverei az emberiség legalat- 
tomosabb és legborzalmasabb betegségének: 
a ráknak legyőzésére irányúdnak és az erről 
beszámoló hadi tudósítások most már komoly 
perspektíváját tárják fel azoknak a lehető­
ségeknek, melyek a rák kórokozóit majdnem 
meg fogják semmisíteni.

Londonban kigyóméreggel, ultrarövid huL- 
lámmsl, rádium-bombával és mustárgázzal 
Lódult meg a rák-ellenes offenziva. s a jelen­
tések arról is szólanak, hogyr a fenti kísérle­
tek komoly eredményekkel biztatnak.

A másik nagy felfedezése hírét a rák-elle­
nes hadjárattal kapcosla'.ban Bécsbő! jelen­
tik. Alfred Käufer, az ismert bécsi grafológus 
cikket irt egy orvosi folyóiratba, amelyben 
bejelenti, hogy igen sok kéziratot1 vizsgált 
meg abból a szempontból, hogy Íróik nem 
szenvednek-e rákbetegségben ? Az írásokból 
megállapított dir gnózisokat orvosi vizsgálattal 
ellenőrizték. Az orvosi vizsgálat az esetek 82 
százalékában megerősiteítte a grafológus meg­
állapítását. . 1

Ezzel az újabb diagnózis-megállapítási eszr 
közzel r. rákbetegség kellő időben való felis­
merésének lehetősége óriási lépéssel haladt 
előre s alkalmas arra, hogy az orvosok ideje­
korán ismerhessék fel az alattomos és csak-ve- 
szélyes stádiumaién felismerhető rákbeteg­
séget. ., , ) . (

Mondanunk sem kell, hogy- a valódi harcte­
rekről szóló haditudósitások és a rákbetegség 
leküzdésére megindított offenziváról szóló je­
lenések között olyan mélységes erkölcsi ér­
ték-különbség van, mint ama államférfiak, 
akik háborúk felidézésében élik ki alantas 
ösztöneiket és ama orvosok között, akik az 
emberi élet meghosszabbításáért és az élet 
szenvedéseinek enyhítéséért küzdenek.

A menekültek
1933-ban, amikor Hitler uralomra jutása 

uíán megkezdődött a német zsidók és mene- 
künek tragédiája, a civilizált államok kivétel 
ne!hU* kötelességüknek tarolták, hogy fel­
háborodjanak az elnyomatás és megaláztatás 
e szörnyű barbarizmusa ellen.

Aztán elmúlt a felháborodás, elmúlt a til- 
^kozíi-, viliara, sőt elmúlt a nagy segítő. 
készség is, mellyel az első napokban fogadják
a EasJ népek a német katasztrófa áldoza­
tait.

tíolott az a németországi elnyomatás és 
últiözteíéti. a menekültek tragédiája nem műit 
e*’ söt napról-napra súlyosabb és nagyobb 
Jeteket öltött.

hiába volt a német zsidók és a külföldi 
teti öletek segélykiáltása a Népszóvet- 

Se^^,'z> az angol és francia kormányokhoz 
^ ‘'Ondón felháborodása kezdett alábbhagyni, 

barátságosra, enyhültek a haragos tekin- 
(‘Lk Berlin felé.

^ Népszövetség azzal, hogy megteremtette 
>^UÍ°nóm Macdonald hivatalt, tulajdonkép- 
e n<m a menekülteken segített, hanem 

szerűen lerázta magáról esf: a. terhet. 
ra‘lc*aország, mely 1933 első hónapjaiban 

h‘zdtt.ar0K^al a német menekülteket,
la_o ntegsokiílni a német inváziót és uti- 

^ Löt« t a szerencsétlen páriák lábára. 
aka4 V0!t ('z Í1Z utolsó hónapokig. Senkisem 
n^ny a menekültekről. Az angol kor­
iak/, ‘gőretekkel odázta el a hozzáforduló
•^rvenciókat.
uir,. \ öirielen megváltozott a helyzet. Most 

U] a menekültek kérdése. Most
nv-nij a segítő kéz a számüzöítek felé

320 nemzetközi iogfydős védelmi 
harcra hívja fel az államokat és a 

Népszövetséget a nürnbergi 
törvények ellen

Egyetlen zsidó újságíró sincs már a német lapok szolgálatában

Párizs, december 5. November 30-án ült 
össze Párizsban 320 delegátus részvételé­
vel a nemzeti Szocialista jog elbírálására 
összehívott nemzetközi jogászkonferencia- 
Az egybegyült jogtudósok behatóan fog­
lalkoztak a nürnbergi zsidótörvénnyel, 
majd hosszas vita után egyhangúlag az 
alábbi határozati javaslatot fogadták el:

Határozati javaslat
„A konferencia véleménye szerint a 

nürnbergi törvények olyan ideológiai fel­
fogásból fakadnak, amelyek összeegyez- 
hetetlenek azokkal a jogi alapelvekkel, 
amelyek civilizált népeknél emberek és 
nemzetek kapcsolatait határozzák meg. 
Hallatlan merénylet ez a törvény az em­
berek méltósága és legszentebb jogai, a 
lelkii-mereti szabadság, a családi jog és a 
törvényes munkajog ellen. Ellentétben ál­
lanak a nemzetközi rend jogi alapelveivel.

A külföldi bíróságok nem ismerhetik ei 
azt a személyi statútumot, amelyet ezek 
a törvények teremtenek. Vissza kell uta- 
sitaniok ezeknek a döntéseknek a végre­
hajtását, amelyek az elnyomatás és az 
erőszak törvényein nyugszanak. Ezek az 
intézkedések a külföldiekre is kihalássá! 
bírhatnak, akik átmenetileg Németország­
ban tartózkodnak, vagy ott letelepedtek. 
Ebből az idegen állampolgárok személyi 
jogainak nyílt megsértése következhet, 
ami ellen az államoknak kifogást kell 
emeíniök. A nemzeti szocialista állam tag­
jai nagy részének elnemzetlenitését erő­
szakolja ki és kivándorlásra kényszeríti 
őket, ami más nemzeteket terhel meg. A 
konferencia ezért felhívja az államokat, 
hogy védekezzenek ezen törvények ellen, 
melyek össze nem egyeztethetők a normá­
lis nemzetközi kapcsolatokkal és felhívja 
a Népszövetséget, hogy foglalkozzék ezen

törvények politikai és gazdasági kihatá­
sainak kérdésével.

\ A konferencia kijelenti, hogy az az 
ideológiai felfogás, amelyen a nemzeti 
szocialista jog nyugszik, méltatlan a meg­
cáfolásra, tudományos igényei a nevetsé­
gesség bélyegét hordják magukon és al­
kalmazásuk egyetemes megvetést kell, 
hogy kiváltson. Egy ilyen törvényhozás­
nak nem lehet igénye arra, hogy jogi dok- 

, Irinának neveztessék, sokkal inkább a 
gyűlölet és a politikai, gazdasági és szo­
ciális müve, amelyet a nemzeti szocialista

. német kormány korbácsolt fel.“ 
i

Zsid&mentes a német sajtó

j Berlin, december 5. A Vö1 bischer Beo­
bachter jelentése szerint a német sajtó- 
szövetség Kölnben megtartott konferen­
ciáján Weis százados, a német birodalmi 
sajtószövetség vezetője, referátumában a 
zsidó újságírók helyzetével ?s foglalkozott. 
Kifejtette, hogy a nemzeti szocialista for­
radalom után mintegy 1300 zsidó és 
marxista újságírót rekesztet.te-c ki pozí­
cióikból. Tekintettel azonban arra, hogy a 

.jtőtörvény és a közhivatalokról szóló 
törvény bizonyos előfeltételek mellett 
megengedte nemárja újságírók alkalmazd 
sát, különösen olyanokét, aki A résztveítek 
a háborúban, egyes lapvállalatoknál kor­
látozott mértékben foglalkoztattak még 
átmenetileg zsidó újságírókat és munka­
társakat. Az elmúlt esztendő feladata 
volt — mondotta a német sajtófőnök — 
ezeknek a megmaradt nemárja újságírók­
nak is a teljes kiküszöbölése. Az ezirá- 
nvn törekvésok eredményre vezettek, úgy 
hogy 1935 december 15-ike óta egyetlen 
zsidó újságíró sem dolgozik a német la­
pok szerkesztőségeiben.

Bucuresti, december 5. A kereskedők egy 
küldöttsége jelent meg .ma Aníonescu és 

i Costinescu minisztereknél, akiket megkértek, 
; intézkedjenek, hogy a december 1. elö't esz­

közölt árubehozatalra, amelyek vámformal - 
tásait még nem tisztázták, ne vessék k' a 12 
százalékos illetéket, ami csak december 1-én

és úgy néz ki, mintha a Népszövetség és a 
mögötte álló hatalmak valóban segíteni akar­
nának.

Pedig a segítés szüksége eddig is fenn­
állott. Igaz, a nürnbergi törvények óta sú­
lyosbodott a helyzet, de az ezt megelőző ál­
lapotok sem voltak rosszabbak a maiaknál.

önként adódik a kérdés: vájjon tisztán és 
egyedül a német zsidók és a menekültek 
helyzete ébresztette lelkiismeretére a Nép- 
szövetséget és a mellette álló nagyhatalma­
kat?

Aligha.
Más, súlyosabb momentumok determinál­

ják, hogy a Népszövetség az eddiginél foko­
zottabban óvja népszerűségét. Ma. szüksége 
van erre. És szüksége van azoknak a hatal­
maknak is a világközvélemény sz mnátiájára, 
amelyek kritikus döntések előtt állanak a 
nemzetközi politikai helvzet frontján.

Lloyd George naplójában Írja, hogy akkor, 
amikor Anglia a Balfour-deklarációt cdta,

szüksége volt a világ zsidóságának szimpátiád 
jára. S mi emlékszünk arra is, hogy az angol 
deklarációt a központi hatalmak ellen-dekla­
rációval igyekeztek ellensúlyozni és a maguk 
részéről is odaígérték Palesztinát a zsidóknak.

A nemzetközi politikai helyzet némi hason­
latosságot mutat az akkorival, abban a tekin­
tetben, hogy a nagy döntések és elhatározások 
küszöbén nagyobb figyelmet kell szentelniük 
a döntő hatalmaknak azokra a kérdésekre, 
amelyek a v'lág-közívélemény szimpátiáját 
állíthatják melléjük. '

Talán ennek a körülménynek is szerepe van 
abban, hogy a Népszövetség újra tárgyalás 
alá vette a menekültek kérdését, magáévá 
tette annak aktuálitását és segítő készségéről 
igyekszik tanúságot tenni.

Kérdés azonban, nem-e átmeneti felbuzdulás 
ez, mely addig tart, amíg bizonyos szükség­
szerűségek felszínen tartják és nem-e fog 
eredménytelenül elmúlni a várakozó és segít­
ségért könyörgő páriák feje fölött.

A december 1-e élőt! behozott árukért 
nem fizetik a 12 százalékos illetéket

lépett életbe az uj külkereskedelmi rendszer 
bevezetése folytán. A miniszterek rámutat­
tak arra, hogy a probléma megoldása a mi­
nisztertanácsi napló értelmében történik, mely 
szerint a 12 százalékos illetéket csak azon 
importált árucikkekre vetik ki, amelyek vám­
deklarációit december 1 után állították ki.

VILÁG TÜKB&

A zsidó kisebbség
Irts : $L N. Ceudenhove-Kalergí

A zsidók helyzete, mint kisebbségé, 
négy kategóriára osztható: vallaskoaos- 
ségi, nemzeti, faji és osztálybeli kategóri­
ákra. Nem vitás, hogy a zsidók, akik hű­
ek maradtak vallásukhoz, vallási kisebb­
séget alkotnak. Éppúgy nem vitás, hogy 
Kelet-Európa zsidósága az ő jiddis nyel­
vével és irodalmával, sajátos erkölcseivel 
és hagyományaival nemzeti kisebbséget 
alkot. Nehezebb a probléma Nyugat-Eu- 
rópában, ahol a zsidóság nem érzi magát 
nemzetnek, hanem ama nemzethez tarto­
zónak, amelynek keretei között él, amely­
nek nyelvét beszéli és amelynek hazafisá- 
gát osztja. Mindazonáltal ezen országok 
antiszemitái azon az állásponton vannak, 
hogy a zsidók nem az ő honfitársaik, ha­
nem saját nemzetet alkotnak, tehát a zsi­
dó Nyugat-E-urópában is nemzeti kisebb­
ség.

A zsidóknak faji kisebbségként való de­
finiálása, a fajról alkotott fogalmak uj 
megszövegezésén alapul. A szövegezés 
maga már antiszemita színezetű. Néhány 
évtized előtt még nem volt kétséges, hogy 
az európai zsidók és nemzsidók egyazon 
emberi fajtához tar.óznak, vagyis a fehé­
rekhez, a kaukázusi fajtához. Később 
konstruálták azután a különbséget az ár­
ja és a sémita faj között, hogy ezzel fi­
gyelmen kívül hagyják az emberi faj ere­
deti definícióját.

A valóságban az európai zsidók nem 
alkotnak saját faj:át, hanem a fehér faj­
nak egy osztályát és pedig a Földközi 
tenger fajtáinak egy részét. A zsidóság1 
előázsiai hatása erősebb, északi hatása 
gyöngébb az európai faj többi osztályai­
nál. Ha tehát a fajjal az emberiségnek 
egy nagy ágát akarjuk megjelölni, akkor 
a zsidók nem alkotnak fajt és semmieset- 
re sem alkotnak faji kisebbséget Európá­
ban.

Helyes a felfogás is, amely a zsidósá­
got egy kaszt utódjaként látja. Mert né­
hány évtizeddel azelőtt Európa zsidósága 
még, mint kaszt élt, elkülönült állapotban. 
A Harmadik Birodalom megalkotása óta 
a német zsidók ismét elnyomott kaszt 
lett: szociális kisebbség.

*
Kétségtelen tény, hogy az európai zsi­

dók —szemben az európai nemzsidókkal, 
kisebbséget alkotnak valamilyen szempont 

í bóí. Viszont éppúgy kétségtelen, hogy ez 
a kisebbség nem egy alacsonyrendü ága- I zat, hanem az emberiségnek egy maga- 

! sabbrendü része. A zsidók kétezer éves 
xnártirium révén emelkedtek mai nagysá­
gukra. Ki voltak zárva a legtöbb hiva.ás- 

J ból, a legsúlyosabb életfeltételek között J éltek, szellemüket tízszeresen is meg kel­
lett élesíteniük, hogy a középkorban pusz­
ta életüket menthessék. Éppen azért aki 
lusta, vagy tehetségtelen volt, nem is 
tudott lépést tartani ebben a kiélezett 
egzisztenciális harcban és- tönkrement. 
Csak a legtehetségesebbek tudták fenntar 
tani magukat. Aki gyáva, vagy gyönge- 
akaratu volt, a máglyák és a kinzóeszkö- 
zők láttára kitért és kivált a zsidó közös­
ségből: csak a bátrak és akarat erősek 
tudták végigküzdeni ezt a kétezer éves 
harcot. Minden modern zsidóban tehát a 
mártiromság vére folyik, olyan embereké, 
akik inkább meghaltak, semhogy istenü­
ket, hitüket és ideáljaikat elhagyják.

*

Aki hisz az á.öröklésben., annak a zsi­
dóságban az emberiség egy nagyon érté­
kes ágát kell látnia. Az emberiségnek 
olyan ágát, amelyet a fájdalmak edzettek 
és amelyet a gondolkodás nemesitett. 
Mert mialatt a legtöbb európai csak né­
hány generációval előbb kászolódott ki 
az analfabétizmusból, addig a zsidók elő-
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totyi

del már évezredekkel azelőtt o-lvastak, Ír­
tak és szellemi problémákról vitatkoztak. 
Aki nem jelszavakra hallgat, hanem eze­
ket a tényeket gondolja át, a zsidóság­
ról bizonyára egészen más képet alkot 
magának, mint az a karrikatura., amit az 
antiszemiták rajzolnak. Ha egy népnek 
a nagyságát jelentékeny és kimagasló tag 
jainak a számával lehet lemérni, akkor a 
zsidóság ma első helyen áll. Példa erre a 
zsidó Nobeldij-nyertesek aránylag nagy 
száma.

Hz. a kimagasló szellemi képesség, mely­
nek a világ nemcsak számos nagy talál­
mányt köszönhet, hanem a művészet és 
filozófia zseniális alkotásai is, nem fej­
lődött a zsidóság fizikai erejének rovásá­
ra. Nézzünk és körül és meglátjuk, hogy 
Európában és Amerikában hány zsidó if­
jú nyert sport-teljesitményeiért bajnok­
ságot. Minden pártatlan kritika e teljesít­
mények alapján megállapíthatja., hogy 
nem lehet szó a zsidó szellemi, vagy testi 
alacsonyrendüségről.

Mégis egyoldalú dolog lenne, ha azt 
akarnók állítani, hogy a zsidóság saját­
ságos sorsa csak kedvezően befolyásolta 
ezt a népet. Egészen bizonyos, hogy az 
évezredes üldözés és elnyomatás káros 
hatásokat is tenyésztett ki benne. Kétség­
telen. hogy a zsidók idegei és lelki har­
móniája az állandó nyomás és feszültség 
alatt sokat szenvedett. Elnyomót, embe­
reknek és embercsoportoknak más a be­
állítottsága a környező világhoz, mint a 
szabad és uralkodó embercsoportoknak. 
A zsidók nem döntötték saját so? rak fö­
lött, hanem objektumai voltak az idegen 
akaratnak és az idegen önkénynek. Ez 
megerősítette őket ellenzéki és kritikai 
beállítottságukban. Emiatt tulérzékenyek 
és ezért ingadoznak alacsonyabbrendüsági 
és magabizakodó érzelmeikben. Talán ez 
is az oka annak, hogy bizonyos emberek­
kel és tárgyakkal szemben mesterkéltek. 
E hatás alatt a természetességnek, az 
egyszerűségnek ás naivitásnak sokszor 
kell szenvednie.

Mindazok a tulajdonságok, amelyek az 
elnyomatás révén tenyésztek ki és, ame­
lyek alacsonyrendüségi komplexumokká 
íejlőd:ek, el fognak tűnni, mihelyt a zsi­
dók életfeltétele megint normalizálódik. 
Sok e viszás vonás közül már el is tűnt. 
De megint vissza fog jönni, ha az anti­
szemitizmus uj hulláma győzni fog. És 
végleg el fog tűnni., ha a zsidóság eman­
cipálása végérvényesen sikerül.

A zsidó kisebbségi sors különös tragi­
kuma. abban van, hogy a zsidóság olyan 
kisebbség, amelynek nincs nemzeti, vagy 
vallási hátvédje. Jól tudják, hogy sehol 
nem érhetik el az államhatalmat, hogy 
mindenütt a többségi nemzeti jóindulatára 
és lojalitására vannak ráutalva. Nemcsak 
saját államukban kisebbségek ők., hanem 
kisebbségek az egész világon.

Ez a tény a zsidó sors számára tragi­
kumot jelent: de egyúttal megmutatja a 
zsidókérdés megoldásának útját is.

UJ KELET

Maniu Vaida egymás ellen 
hak egy erdélyi 
egyében ?

Nagy politikai per sorsa dől el a közelgő részleges
halasztásokon

Bueure&ti, december 5. Erdélyben három , engedheti ki kezéből azt a kiváló alkalmat.
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részt szemben fogja találni magái pp 
Groza demokratikus frontjával, amely £ 1 
cional-caranistapart jelöltjét fogja támogü 
a választásokon, másrész, ped g a £u>-> 
által vezetett liberális tagozatot, amely* 
népszerűsége a megyében elvitathatntlar ' 
nacional-caranis tápár? — mint említettük 
még nem döntött a hunedoarai jelölt szeri 
lyéröl. Egyes hírek szerint nincs fc'zái-vi 
hogy Vaida Sándorral, mint a joboblda] ' 
lőttjével szemben maga Maniu Gyula lép 
és fogja megvédeni a, demokratikus gond0i 
tot. Amennyiben ez valónak bizonyulna. y 
kétségtelenül az erdélyi román politika \l 
nagyobb pikantériáját .képviselné. Bgy^

pgNTBK, 19c

Íí
n&meati manclá um v .n üresedésben. A 

legfontosabb politikai centrumokban: Hune- 
doaia, Arad és Cluj megyéikben rövidesen 
összehívják a választó es tűi etet, hogy az 
utóbbi két megyében szenátort, az elsőben 
pedig képviselő: válasszon. A választás idö- 

, pontját még nem tűzték ki, valószínű azon- 
j ban, hogy január végén vagy legkésőbb feb- 
! marban az urnák elé hívják a három megye 

választóit.
A jövendő kormány sorsa dőlhet 
el a részleges választásokon

E választások elé, bármennyire is: távolesik 
a megtartásuk időpontja, feszült érdeklődés­
sé!, sőt izgalommal tekintenek az összes er- j 

! délyi politikai körökben. És ez természetes i 
í is. Nem valószínű, hogy a Tatareseu -kor- | 

mány tartani tudja a hal-almit az elkövet- j 
tikezö évben. Arra vonatkozólag pedig, hogy • 

melyük párt lépjen örökébe, elhatározó be­
folyást fognak gyakorolni az utolsó részleges ; 
választások eredményei. E pill-natban. a I 
nacional-caranis tapánt és a jobboldali pártok 
blokkja egyaránt magúiknak vindikálják a j 
népszerűség monopóliumát. A nacional-cara.- 

. nístapárt gyűlésein megjelent hatalmas tö- | 
j megekikel szemben a jobboldali szervezetek. 1 

arra hivatkoznak, hogy a közszellem fokoza- j 
. tosan az ő eszméik kányában fejlődik és azt j 
I állítják, hogy a különböző jobboldali erők $ 
i összefogása végleg az ő javukra b llente.s.e i 
I a népszerűség mérlegét. \

A küszöbön álló részleges választásokon j
tehát jóval több forog kockán, mint néhány 5 
mandátum sorsa. Nemcsak a következő kor- ) 
mány mibenlétét illetőleg mondanak i éle ct ; 
a három erdélyi megye választói, hanem i 
úgyszólván afölött is dönteni fognak, hogy | 
milyen politikai rendszert kívánnak fenntar- j 
tani az országban. Ki fog derülni, hogy si- $ 
került-e a jobboldali szervezeteknek megrné«- 
gezni demagógiájukkal a válasz ók tömegeit, 
vagy ped'g ezek továbbra is kitartanak a 
nacional.es ranistapárt által hirdetett demok­
ratikus metódusok mellett. Az az irányzat, 
amely ezekből a választásokból győzedelme­
sen fog kikerülni, számíthat ama, hogy

amit a pártpropagandá szempontjából egy i csak annyi bizonyos tpfeont, hogy úgy á
ilyen választás képvisel és ki kell hangsú­
lyoznia a liberális pár: gondolatát úgy a 

nacional-caranisitapárttal, mint különöskép­
pen a jobboldali áramlatokkal szemben. Ez 
a nyilatkozat pedig teljesen autentikus hely­
ről jön, miután Bursan egyike azoknak az

2>r. Arikor 
szöreiség öi

GcnL december 5.] 
a közvetlen tárgj 
menekültek ügyében]nedoaraban, mint a másik két megyében 

nacicnal-caranist-3párt kiemelkedő vezé- i *li— • *
személyiségei viszik a választási harcot, jlsaakértö bízót,s g 

A diktatúrára törekvő erők és a n.5cion?83eotánsaÍV^LjA" iZ°_
earamst-apárt
összecsapása

által képviselt demokrác. 
nemcsak izgalmasnak, hanej

erdélyi liberálisoknak, akik joggal vindikál- ! rendkívül hevesnek is ígérkezik. A nations 
jak maguknak, hogy nem csali választókerü­
letük, hanem egész Erdély revében beszél­
jenek.

Maniu Gyula nem lép fel Vaida 
Sándorral szemben?

A jobboldalnak ilyen körülmények közölt 
nem lesz könnyű dolga Hunedoar'aban. Egy-

caranistapárt vezetősége elhatározta, p0oj 
el fog tekinteni a személyi meggondolás»' 
tói és propagandájában nem fogja kimét
sem Gogá i sem Vaidát. Analízis 'árgyái «set zs dók kivándo
fogják tenni a jobboldali zászlóbontást u 
a program, szempontjából, mint a jobfcoly 
eszmék hirdetőinek őszinteségét illetően

cy képviselőit fogs 
majd együttes tárg: 
dó szervezetek össze 

A Jewish Agency 
guppi0 dr Nachul 

bizottság előtt, ki

SELECT MOZGÓ

STAN és BRAN
legújabb szenzációs vigjátéka:

Egyizer volt, hol nem volt

i URANIA MOZGÓ

IA kozák ét a csalogány
I JARMILLA NOVOTNA és PETROVICS 

IV ÁN legújabb slágere.

félmillió dollárt hoz fel 
zsidósága a palesztinaí 

országépítő alapokra

tőségeiről.
Ruppin előadta r| 

heteit, mely mint ia 
a letelepítésére 

■okban, elsősorban 
ppin ezen kívül 

fűzött a Jewish 
emorandumhoz. m| 

inai telepítésre hat 
Jewish Agency m^ 

dós részén kívül, - 
jj Kelet, többek ki 

t létesítését is jj 
a lehetővé tenni a 

rolni akaró zsidók 
lásáí.

A Jewish Agency I 
közelebbi tíz észt (-ni 
I ' em&r kivándorló 
m. kivándorlók részéi 
cyujtani németorszj 
ellenében. Ez: szólj 
öációs bank, melybe^ 
közöket a Népszöve 
zetködleg garmtáitAz amerikai zsidó munkásság 250 ezer dollárt szavazott meg a Palesztina 

zsidó munkdsszervezet alapjaira. Béri Locker a német Palesztinái transzferről <)U ,
g szövetsée

Dr Ruppin után
I dr Franz Oppenheimer professzor, a vilá. 
I hirü nemze gazdász és a kooperatív telepi1:»

! Nevvyork, december 5. Amerika összes cio- 
^ nista csopor.jai konferenciát .tartottak a nla- 
' poikban, amelyen mintegy ezer delegátus vett 
i részt. A konferencia elhatározta egy nagy- 
j szabású „drive“ beindítását a Keren Hajje.
; szód és a Keren Kajemeth javára. Az ame- « képviselő, dr Stephen Wise, az amerika. zs: 
I rikai cionisták két és félmillió dollár fel- 
I hozását tűzték ki célul és ezt az összeget 

maga mellé hangolja azt a hatalmas törne- í fele-fele arányban osztják el a két nemzeti 
get is, amely az érdekelt megyék határain 1 aIaP között. Az akciót januárban indítják 
túlról is feszült várakozással teki nt a jobb- l me° nagyszabású népgyüléssel, amelyet az 
oldal és a nacional-caranis apárt között folyó * erre ’a c®íra alakúit előkészítő bizottság fog 
harc kimenetele elé. Mert az ország közvéle- | összehívni. A bizottság tagjai: dr Stephen S. 
menyének alakulása szempontjából nem i Wise> Louis Lipski, Morris Rothenberg és \ uj gazdasági egzisztenciát. Hangsulyo: 
minStee-v >1^.0-,, .j—• - - David Werth Aim j hogy a transzfer nem töri meg a nácielleni

j bojkottot, mert a töke a kivit; árukért nfl

elöharcosa, továbbá Gerhard Seger, a on) 
nienburgi koncentrációs táborból elmenekül 
szocialista vezér és volt német birodain

; kongresszus elnöke és Béri Locker, a 
I nista Actions Górni1:é alelnöke.
I Béri Locker behatóan foglalkozol: a némi 
. palesztinaí transzferegyezménnyel, melynfl 
l tudvalevőleg sok az ellensége a németellei 
i bojkott hívei körében és k'fejte te, hogy 

transzfer a német zsidók ezreinek :eremte^

mindegy, hogy Erdély a jobboldal vizeire 
evezett-e, mint ahogyan azt a reakciósok 
egyre növekvő táborában állítják vagy pedig

parasz tömegek lényegében kitartanak a I évi konferenciájukat/amelyen mintegv 1300
delega.us vett rész;. 500 ezer zsidó munkás 
képviseletében.

David Wertheim.
Newyork, december 5. Az amerikai zsidó 

; szakszervezetek a napokban tartották meg j tér vissza többé Németországba.

jelszavak mellet, amelyeket a nacional-cara- 
nistapárt kétszer is meghirdetett Alba-Iulian.
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Uj ormsi szak- 
müvek:

Lowckovich—Tomcsik: Bakiérólógia —- Im­
mun! ástan — Parszitológia, 620 lap, vászon­
kötés Lei 1254
Dr Boros: Haematológia „ 561
Dr Hajós: A belső secrectios be­

tegségek „ 815
MOKT tagnak INGYEN-be jön tag'sági ked­
vezmények folytán LEPAGE-nál Cluj. 
Kérjen jegyzéket. — MOKT tagsági ivet 

Lepagetól Cluj.

Mit remei a jobboldal a válas2:- 
tásoktól

Az Adeverui mai számában ir erről a kér­
désről és megállapítja, hogy a részleges vá­
lasz1 ások nem váltót'lak ki különösebb lelke­
sedést a jobboldal táborában, ahol nem igen 
táplálnak illúziókat jelöltjeik sikerét illetően.

— úgymond az Adeverui — a jobb­
oldalnak csak kevéssé sikerült gyökeret 

verni az erdélyi közludatban lés oly lelkese­
dést kivál ani, mint ayiinőre a reakciós erők 
öszefogása alkalmából számítottak. Ellenke­
zőleg: az alsóbb rétegek létfentartási ösztöne 
nemcsak védekezésre, de támadásra is ösz­
tönzi őke* azokkal szemben, akik a szabad­
ságjogok megsemmisítéséért harcolnak. A 
nacional-caranistapárt viszont nyugodtan néz 
a, választások elé. Azt, hogy ki fogja a párt 
részéről jelöltetni magát ezeken a válasz á- 
sokem, csak később hozzák majd nyilvános­
ságra. Egyelőre csak annyi ismeretes, hogy 
a jobboldali blokk részéről Vaida Sándor lép 
fel a hunedoarai kerületben.

Támogatni fogják a liberálisok 
a jobboldali blokkot?

‘ A helyzet' alakulásában természetesen nagy 
szerepet játszik az is, hogy milyen álláspon­
tot foglal el a liberális párti. Támogatják-e a 
liberálisok a jobboldali blokkot vagy pedig 
teljes semlegeséget fognak a'válasz1 ásókkal 
szemben tanúsítani? Egyes hírek arról szó­
lották, hogy a kormány a jobboldali szerve­
zetek támogatására gondol. Ezeket» a híreket 
most illetékes helyről megcáfolták. C. Bmr- 
san képviselő, a kormánypárt hunedoarai 
szervezeténeik vezetője kijelentette, hogy a 
liberális párt jelöl let fog áll tani a részleges 
választáson és nem kívánja támogatni a 
jobboldal esélyeit. Bursan abból a meggondo­
lásból indul ki, hogy a liberális párt nem

A szakszervezetek 250 ezer dollár hozzá­
járulást szavaztak meg a palesztinaí zs'dó 
munlkásszervezet alapjaira. A konferencia fő­

szónokai a következők voltak: Baruch 
Zuckermann ismert cionista munkásvezér,

Ilii Körtei
i Begenungen in fernen Osten — China —
I pan —Birobidzsan, 330 lap 125 lej. — Natiai 

A sch: Das Tal 125 lej LEPAGE-nál Cluj 
Kérje uj könyvek jegyzéké:.
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Az első Zsidó Tengerhajózási Társasás
halóinak menetrendje:

IsitlisB Cemtagifáigél

éjtették ki szakértői 
előtt. Ezt mege 
szövetségek 

emigráció probléi] 
A zsidó szerveze 

|allgaiása Louis Oi 
ítójának szakértí 

bizottság a mai | 
z'k befejezni muri 
aos nemzsidó sza| 
sidő és nemzsidó 

összesen ötven 
péknek alapján főj 

javaslatait a bi2 
Genf, december 5. 
Népszövetség ötöl 

rezetek küldöttségéi 
bácskozást. A delegi 
Ntak: Louis Oun;

üt a Joint, Ede 
[emigrációs szervezi 

1Um Gcfldmann és 
Jewish Agency, Várj 
liai segélybizottság.
|8ybizottság, Zwi _ 
Jándorlő szövetség, 

des Deles

Szigorú cl

Har Cion december 11
Har Carmel december 19
Har Cion december 29
Har Carmel január 5
Har Cion jaunár 14
Har Carmel december 23

Jegyárak:
Constanta—Haifa

I. osztály Lei 6000 
II osztály Lei 4000

Con s lanta—Haifa 
és vissza

I. ősz ály Lei 9000 
II osztály Lei 7000

is»--
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A Jewish Agency nemzetközi 
kölcsönt hér a Népszövetségtől 

a német zsidók vagyonának 
likvidálásához

{),. Aráhtir ünppin és dr. Bernhard Kahn expozéja a Nép- 
szövetség ötös bizottsága előtt. Otven tervezetet nynftoétak be

eddig a bizottsághoz

ti rh

é-ní. december 5. Hétfőn délelőtt vette fel 
'őzvetlen tárgyalásokat a németországi 

^nekültek ügyében kiküldött népszövetségi 
!®kértő bizottság a zsidó szervezetek repre- 
.^/ánsaival. A bizottság előbb a Jewish Agen- 

kéoviselőit fogadta külön kihallgatáson, 
-ajd együttes tárgyalásokra ült össze a zsi- 
]ó szervezetek összes képviselőivel.
\ Jewish Agency képviseletében dr Arthur 

guppin és dr Nachum Goldmann jelentek meg 
4 bizottság előtt, kifejtvén nézeteiket a né- 

gs'dók kivándorlási és letelepítési tehe­
tségeiről.

guppin előadta régebbi tervezetének rész- 
,ejt_ mely mint ismeretes, 200 ezer zsidó- 

a3k a letelepítésére irányul különböző orszá- 
ikbar, elsősorban pedig Palesztinában. Dr 
ippin ezen kívül k:egészitö magyarázato- 

á. fűzött a Jewish Agency által benyújtott 
memorandumhoz, mely tudvalevőleg a plesz- 
iaai telepítésre hat éves tervet irányoz elő. 

Jewish Agency memorandumának kolonizá- 
ós részén kívül, - melyet ismertetett már az 

jj Kelet, többek között egy likv'dációs in- 
t létesítését is javasolja, melynek hivatá- 

i lehetővé tenni a Németországból kúrán do- 
olni akaró zsidók számára tőkéjük likvidá- 
ását I

A Jewish Agency becslése szerinti a leg­
délebbi tíz esztendőben évente 25—30 

ezer kivándorlóra kell számítani, 
kivándorlók részére megfelelő hitelt kell 

:yuj:ani németországi vagyonaik garanciája 
Hetiében. Ezt szolgálná a tervbe vett likvi- 
iációs bank, melyhez a szükséges anyagi esz- 
özöket a Népszövetség segítségével nem- 

tetközfleg garantált kölcsön hivatott előte- 
emteni. j '

Ötveri tervezet futojtt be a Nép- 
szövetséghez

Dr Ruppin után a többi zsidó szervezetek 
ejtenék ki szakértői véleményüket a bizott- 

■Imenekülf4? Ezt megelőzőleg a nemzsidó ktil- 
öldi szövetségek képv selöit hallgatta meg

ia$

Mesztinai
iszferről

a világ 
|.v telepi1.é 
ier, a óra

birodalm

teremte! 
fcigsulyozu

irika. zsid 1 emigráció problémá’ról a bizottság, 
feer. a do A zsidó szervezetek képviselőinek meg- 

allga‘ása Louis Oungre, az ICA vezé';gaz- 
a némeB^ójának szakértői jelentésével ért véget. 

,i melynei L bizottság a mai nap folyamán szándék- 
[emetellece zk befejezni munkálatait. Add'g még szá- 
te hogy I 108 cemzsidó szakértőt fog meghallgatni.

laidő és nemzsidó részről a bizottsághoz ed- 
ü? összesen Öt ven tervezet érkezett be, me- 

rTáciellenei Noék alapján fogja kidolgozni jelentését 
ükért neu !3 javaslatait a bizottság.

Genf, december 5. Dr Ruppin expozéja után 
Népszövetség ötös bizottsága a zsidó szer- 

r?zetck küldőt-:ségével folyhatott beható ta- 
^9 tokozást. A delegáció tagjai a következők 

Io!tak: Louis Oungre, az ICA, dr Bernhard 
a Joint, Edouard Oungre, a HICEM 

®igráe:ós szervezetek szövetsége), dr Na-
Lina —: J* 
1— Nath 
D-nál Cluj- 

két.

wenstein zürichi főrabbi, az Agudasz Jiszráel 
nevében.

A zsidó delegáció követelései
A delegáció nevében dr Bemhard Kahn tar­

tott nagyszabású expozét, mely rendkívül mély 
hatást gyakorolt a bizottság tagjaira. Dr 
Kahn fejtegetései a következő követelésekben 
csúcsosodtak:

1. A Macdonald hivatal tevékenységének 
beszüntetésével a Népszövetség nevezzen ki 
egy testületet, mely a Népszövetség köz­
vetlen felügyelete alatt vállalja magára a ki­
vándorlók védelmét.

2. Ez a testület legyen autonom és élére 
olyan személyiség kerüljön, aki nemzetközi 
tekintéllyel rendelkezik.

3. A testület nyerjen felhatalmazást arra 
is, hogy a német birodalmi kormánnyal fel­
vegye a tárgyalásssokat a zsidó töke transz­
ferálására vonatkozólag.

4. A hontalanok (Staatenlose) részére bíz- 
tosittassék a munkajogi védelem és útlevél.

5. Azon országok kormányai, ahol kiván­
dorlók tartózkodnak jelenleg, tanúsítsanak 
messzemenő jóindulatot a menekültek iránt; 
a tartózkodási és munkaengedélyek tekinte­
tében.

6. Vegyék fel a tárgyalásokat a német bi­
rodalmi kormánnyal annak érdekében, hogy 
a jelenlegi kaotikus kivándorlás helyett té­
tessék lehetővé a kivándorlás szabályozása 
és rendezett mederbe való terelése.

Dr Bernhard Kahn után Ottó Schiff szólalt; 
fel, aki különösen a tőketranszfer kérdésé­
vel foglalkozott. Zwi Abersohn, az EMCOL 
nevében arra kérte a Népszövetséget, hogy 
a Nansen-menekültekre vonatkozó nemzetközi 
szabályokat terjesszék ki a németországi ki­
vándorlókra is. A hontalanok gyermekeinek 
tegyék lehetővé, hogy naturalizálhassák ma­
gukat azokban az országokban, ahol tar­
tózkodnak. Dr Nachum Goldmann, a Jewish 
Agency képviselője kifejtette, hogy ha lehe­
tővé teszik a németországi zsdók számára 
vagyonuknak transzferálását, úgy évente 25 
ezer zsidó vándorolhatna ki Németországból 
és ebből 12 ezer Palesztinába mehetne.

A bizottság tagjai felvetették a kérdést: 
maradjanak-e a kivándorlók azokban az or­
szágokban, ahol jelente? tartózkodnak, vagy 
pedig más országba való átvezetésüket és le­
telepítésüket kivánják-e a zsidó szervezetek.

A delegáció tagjai kijelentették, hogy elv­
ben amellett vannak, hogy a kivándorlók ma­
radjanak jelenlegi tartózkodási helyükön és 
csak annyiban helyeznek súlyt továbbvitelük­
re, amennyiben az illető ország viszonyai azt 
elkerülhetetlenné teszik.

Lcuis Oungre, aki a végén a delegácótól 
függetlenül külön kihallgatáson jelent meg a 
bizottság előtt, szakértői jelentésében főleg a
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TÁNC
KÖZBEN,

amikor az arcok egymás­
hoz hajlanak, a
BÁRSONYOS ARCBŐR

ellenállhatatlan varázst 
fejt ki...
0©mmi sem hasonlítható a fia- 

íalos, bársonysima, jóiílatu 
arcbőrhöz ! A nők ezt igen jól tud­
ják. Ezért óvják arcbőrüket annyi 
gonddal az elemek és az öregedé ' 

,j , , , káros hatásaitól. A harcban a
rHRFF FIOWFpV^pfS ° na£,ncTDaS!? ® ,en 0 RICHARD HUDNUT készítette 
:n™,<dL£Vv^Rn ,eS P,UPER- frtekes Segítőtársak, amelyek tisztaság,

íinomság es io illat áltál tűnnek ki. lekintsen el mindentől, ha szépséoéről van

™BuTTn™iEtöwl,SC"L1Ä£*l h"“S°- >ro<li° ° Í,C""“

RICHARD

HUDNUT
* three flowers + ruder

va'vs

és KRÉM
% -19 X tllL II fi nt m II ■ ■ I II I ■ I I ■

Ma reggel szabadlábra helyezték
Lázár Illést

Az ügyészség nem*eme! kifogást a szabadSábrshslyezés ellen

cum Gdldmnnn és dr Martin Rosenblüth, a ; Délamerikába való kivándorlás lehetőségével

.td.

fewsh Agency, Vantin kisasszony, a hollan- 
pi segélybizottság. Ottó Schiff, a londoni se- 
pybizottság, Zvvi Abersohn, az EMCOL ki- 
Fíöorló szövetség, Guggenheim professzor 

Camité des Delegations Juives. és dr Lö-

foglalkozott. Kijelentette, hogy az ICA haj­
landó délamerikai birtokain mezőgazdasági­
lag kólón zálni bizonyos részét a kivándorlók­
nak, ha a jogi előfeltételeket megteremtik 
számára.

Á lengyel kisvárosokban 
folytatódnak az antiszemita

zavargások
Szigorú cenzúra tartja béklyóban a lengyelországi zsidó sajtót

l-aise-

jüS&l-

Jaraő, december 5. Tegnap temették el
^rvn városkában a hatvanhat éves Mo-
,Ca Poznamszki nevű zsidót, akit az an-

i*Zeia|ta huligánok öltek meg. A zsidó
hatalmas tömegei kisérték utol-

'útjára az antiszemita zavargások áldo- 
atát
ijA2 ar-tiszemita zavargások azonban 

oiindig nem szűntek meg, sőt Radom 
13 hjabb kilengésekre került sor. A 

,Zet* demokrata huligánok számos zsi- 
ablakait zúzták be.

,;;ía!át>an a kilengések most inkább a 
^,ar^Sokra koncentrálódnak. Radomon 

hv. , OWe*Mjasto helységben is súlyos 
^asok voltak. Számos zsidót véresre

vertek a huligánok, mig másoknak abla­
kaikat zúzták be.

A Zsidó Távirati Iroda közleményeit, 
melyek részleteket közöltek az antiszemi­
ta zavargásokról, és azoknak zsidó áldo* 
zatairól, elkobozták a hatóságok. A len­
gyelországi zsidó lapok nem közölhetnek 
mást az antiszemita kilengésekről, mint 
amit a hivatalos lengyel távirati iroda 
közölt.

— Közelebbről újabb spanyol kormányvál­
ságot várnak. Madridból jelen ik: Közelebb­
ről spanyol kormányválságot várnak az ujrbb 
korrupciós affér miatt, amelybe több köz­
életi előkelőség keveredett bele.

Oradea, december 5. (Az Uj Kelet tud.) 
Pontosan tegnap volt három heíe annak, hogy 
Popovi ciu Mihály vizsgálóbíró előzetes letar- 

. tőztatásba helyezte dr Lázár ülést a sigheti 
I incidensekben való részvétele miatt. A letar- 
I tőztatás azóta hatalmas parlament viharokat 
S támasztott és a national ^á ánista párt több 
t ízben interpellált Lázár Illés fogvatartása 

miatt.
Dr Lázár ülés fogvatartása miatt felfolya­

modást jelentett be a törvényszéki vádta­
nácshoz, mely elrendelte a volt nemzeti pa­
rasztpárti képviselő szabadlábra helyezését. 
Az ügyészség megfelebbezte ezt a döntést és 
a táblai vádtanács

30 napos vizsgálati fogságot rendelt el 
Lázár ülés dr ellen.

M:vel azonban Lázár dr-t S'an Vasile rend­
őr golyója súlyosan megsebesítette s e sérü­
lésekből még mindig nem gyógyult ki, Lá­
zár ülés a Szent József kórházban töltötte el 
a vizsgálati fogságot.

Lázár ülésen kívül még 111 national tá­
rán ist a párti vidéki földműves elleni is eljáró 
indult s ugyanakkor emberölés kísérlete miatt 
vizsgálatot vezettek Stau Vasile rendőr el’en 
is, akit a vizsgálóbíró a múlt héten előzetes 
letartóztatásba helyezett, de a vádtanács meg­
semmisítene a végzést.

Napokon keresztül folytak a kihallgatások 
az érdekes ügyben s Popovic.u Mihálv vizs­
gálót)'ró a múlt hé*en fejezte be a vizsgá­
latod s az ügy iratait, további vélem én ve zés 
céljából azzal tette át az ügyészségre, hogy

elrendelte Lázár ülés szabadon bocsátá­
sát.

Végzését azzal indokolt* meg, hogy a vizs­
gálat teljesen befejeződött s igy semmi ok 
sem fo Tg fenr Lázár ülés fogvatartására.

Marin ló.pescu királyi ügyész, a Lázár-ügy

1

referense napodon át tanulmányoz'a a hatal­
mas dosszárt és tegnap délben a vizsgálóbíró 
döntésének megfelelően a maga részéről is 
hozzájárult

Lázár Elés szabadlábra helyezéséhez.
A vizsgálóbíró határozatáról csütörtökön 

reggel 9 órakor értesítették Lázár Illést. A 
szabadlábra helyezési végzés kikézbesítése 
után Lázár ülés azonnal elhagyta szobáját 
és felkereste a national ^áránista párt itteni 
vezetőit.

firdekes különben, hogy a vizsgálóbiró és 
az ügyészség a szabadlábra helyezés ellenére

vád alá helyezte Lázár ülést és társc»t.
A vádirat szerint Lázár Illés valóban részt- 
vett a rombolásban és ezért büntetőjogilag 
felelős. Lázár üléssel együtt vád alá helyez­
ték Pop Mihályt, Mar na Stefant, Fehér Juont. 
Codrea Juont, Codrea Györgyöt, Fehér Va­
silet, Manoila Pétert, Pop Pétert, Codrea 
Györgyöt (Lupu), Popoviciu Joant és Vlad 
Juont, ak:k sigheti, illetve Sighet környéki 
földművesek.

i.-XrAr illés csütörtökön délután utazott el 
Oradearól és Bucmest be ment.

Hair—III* Dérsí:
A műiül

JftigaA Enctklo- 
llll eédlála

öt könyvre felosztó t ha hl más uj mü, lexi- 
konßlak, vászonkötés 198 lej LEPAGE-nál 
Cluj. Postán utánvéttel. — Kérje az uj 

könyvek teljes jegyzékét Lepsgetól Cluj.
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Erőteljesen folyik a berlini 
olimpiász elleni bojkott- 

mozgalom
( luj, december 5. (Az Uj Kelet tud.) Minél 

jobban közeledik a berlini olimpiász időpont­
ja, annál erőteljesebben bontakozik ki a civi­
lizált népok azon mozgalma, amelynek célja 
a berlini olimpáaz bojkot áJása. A világ 
minden sarkából érkező hírek szerint gyűlé­
seken, kongresszusokon, sportmegnyilatkozá­
sokon az a kategorikus vélemény, hogy a 
berlini olimp ászt bojkot álni kell. így pél­
dául a mexikói munkásszövetség kongresz- 
szusán határozati javaslatot szavaztak meg, 
amelynek értelmében kérik a kormányt, ne 
vegyen részt a berlini olimpiászon. Amszter­
damban a Királyi Tomászszövetség 153 sza­
vazni tál 107 ellenében a berlini olimpiászon 
való részvétel ellen szavazott. Amerikában, 
Washingtonban a központi munkásszövetség 
kongresszusán is a berlini olimpiász ellen 
szavaztak és az ellenpropaganda mellett 
hoztak határozatot. Svédországban, Stock­

holmban az országos munkásszövetség 
skelletfeoi kongresszusán foglaltak állást a 
berlini olimpiász ellen. A szövetség határo­
zatában megtiltotta tagjainak, hogy akár 
mmt aktiv versenyzők, akár mint nézők a 
•berlini olimpiászon résztvegyenek.

A bojkottmozgalommal kapcsolatban a 
Makkabi Világszervezet is megujitota leg­
utóbbi errevonatkozó határoza.át és ismét 
közli a Világszervezetbe tartó zó zsidó spor- 
to’ókkal, hogy a berlini olimpiászon való 
részvé.elük el van tiltva és azon egyetlen 
zsidó sportoló nem szabad résztvegyen. Erre 
vonatkozólag egyébként a brünni világkong­
resszus határozata alapján a Makkabi Világ- 
szervezet levelet irt a Nemzetközi Olimpiai 
Bizottsághoz, amelyben ezt a tényt hivatalo­
san hozza a NOB tudomására.

HAGGIBBOR—A VRAM LÁNCÚ kerületi 
bajnoki mérkőzés lesz ma délben 12 órakor a 
cluji sporttelepen. Ma ugyanis egyházi ünnep 
van és ezért tiizött ki bajnoki mérkőzéseket a 
kerület. Hogy azonban a Haggibbor mérkő­
zését miért nem vasárnapra tűzték ki, ami­
kor erre volna idő, csak a kerület vezetőségi 
tagjai tudnának felvilágosítást nyújtani. A 
Haggibbornak az őszi szezónban egyébként 
ez az utolsó mérkőzése.

NAC—Ripensia barátságos mérkőzés lesz 
vasárnap Oradean. A mérkőzés egy régi el­
számolási differencia alapján jött létre a 

likvidációs bizottság közbejöttével.
Vehemens németellenes tüntetés volt Lon­

donban az angol-német válogatott Labdarugó- 
mérkőzésen. Londonból jelentik: A tegnapi 
angol-német válogató t mérkőzésen (az ered­
ményt már tegnap megírtuk, mely 3:0 volt) 
az angol közönség zajosan tüntetett úgy a 
német csapat, min. a nézőtéren helyet foglaló 
németországi nézők ellen. Számos esetben a 
rendőrségnek kellett közbelépni. A mérkőzés­
nek különben 80.000 nézője volt.

Kisorsolták a Komán Kupa legközelebbi 
fordulóját. Bucurestiből jelentik: A Román 
Kupamérkőzések negyedik fordulóját tegnap 
este a kupa,bizottság a következőképpen sor­
sol a ki: Gloria—Soimii (Sibiu), Kinizsi—- 

Dikg (Braila), ACFR—Crisana, AMTE—Dra- 
gos Voda (Cemaubi), Herdan—Minerul (Lu- 
peni), Textila—Phönix (Baiamare), Franco 
Rom ana—Oltul (Tg-Mures), IAR Brasov— 
Vulturii Luigoj, Electrica Timisoara—Univer- 
silatea, Ripensia—CFR, DVA Gáláéi—STV 

Sighisoara, Venus—Elpis, Makkabi Bucuresti
-Olimpia Satumare, Sp. Siudentesc—Juven­

tus, Romania—Unirea Tricolor, ILfíA—NAC. 
A mérkőzések lidópontját később jelölik ki, 
a mérkőzések az elöl álló egyesületek szék­
helyein lesznek.

fvria—Gloria 4:1 (3:1). A vasárnapi utolsó 
f iö ti mérkőzését megérdemelten nyerte a 
brasovi Ivria. Ezzel a mérkőzéssel az Ivria a 
tabella harmadik helyét foglalta el 20:11 gól­
aránnyal 12 ponttal. A tartalékolt Ivria mind 
a négy gólját Fred Béla szerezte, aki már 
az eddigi mérkőzéseken is mint kiemelkedő 
ja ékos tűnt fel. Nemcsak a csatársorban, de 
a védelemben is kitünően megállja helyét. 
Mellette a többiek: Weiszfeiler, Roth Oszkár, 
Bitay, Balog, Grosz megértő játékostársai. 
Külön ki kell. emelni az Ivria halfsorác: 
-‘•‘Oszkár, Liebermann, Mund, mely a brasovi 
viszonylatban is a legjobbak közé tartozik. 
A védelemben Fried Laci és Fried Béla jól 
do..goztak. A kapuban Hadnagy kitűnő mun­
kát végze't azzal, hogy nehány veszélyes lab­
dát biztosan fogott. A vége felé eldurvuló 
mérkőzést jól tartotta kezében a kitűnő 
játékvezető Tó h Ödön, aki a Glóriából két 
játékost állított ki. (F. L.)

Mikulás
szerencsét 
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sorsjegy meguji-1

tási ára 200.— lei ij

1/4 sorsjegy vételára |
400.— lei i

1 sorsjegy megújítási 1
ára 800.— lei

1 s orsiegy vételára [
1.600.— lei j
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EZEN a napon 
újítsa meg sorsje­
gyét, vegyen uj 
sorsjegyeket!

Ne hátráljon meg a szerencse elöl, amely közeledik 
önhöz. December 15.-én lesz a li. osztály huzásn. 
11.098 sorsjegyet húznak ki egy millióig terjedő 
nyereménnyel.
EGYETLEN NAPON 26.897.912 leit osztanak ki.
Noha közbeeső osztály, a II. osztály is a milliomosok, 
a boldog emberek egész sorát fogja megteremteni.
A Mikulás szerencsét hoz ! De hogy segíthessen 
önön, meg kell újítania sorsjegyét.
Siessen. Húzás néhány nap múlva. Aki sorsjegy 
nélkül marad, kimarad a szerencse nagy listájából.

úgy az jmpcrtprémium, mint óz import-értéi,, 
taxa kulcsának megállapítását az újonnan lé 
tesitendö devizahivatal, úgynevezett irányi 
bizottságára bízza, az érdekelt vállalatok ki 
rében ezt az aggodalmat kelti fel, hogy 

a 44 százalékos felár rövidesen a fékét*, 
börze felárainak nívójára fog felemelkedni 

anélkül, hogy Importőrjeink devizaszükség 
létéit a Banca Nationals ténylegesen fedezi, 
is majd. Ezt az aggodalmat az is alátámaszt' 
ja, hogy az i rányitó bizottság tagjai kizárói 
minisztériumi tisztviselők lesznek, másrész 
hogy az ad valorem importtaxákat az impo: 
tőr minden ellenérték, illetve minden eile; 
szolgáltatás nélkül lesz kénytelen egyelő; 
10—15 százalékos, később esetleg 30%-o 
nagyságban befizetni.

Ha még megemlítjük, hogy' 
az arieratolc miként való fizetésére az 
uj rezsim jegyzőkönyve semminemű kon­
krét és megnyugtató intézkedést nem tar.

I tcimaz,
indokoltnak találjuk, hogy a gazdasági éi 
dekképviseletek, elsősorban a gyá páros«: 
szervezetei az uj rezsim ellen erőteljes akcij 
indítottak és követelik a Ccstineseu-féle te1 
vezet eredeti formájában való keresztülvitelé

Nem vonatkozik m export 
őrökre a devizaamnesztia

• •

A devizatörvény ellen elkövetett kihág 
sokra vonatkozólag a kormány amnesztia:« 
vényt terjeszt közelebbről a páráimén: e 
Ebinek a törvénynek az alkalmazására nézi z 
Costinescu kereskedelmi és iparügyi minisztf Elégedettek vo-.d 
a következő kijelentéseket tette:

— Ezzel a törvénnyel azokat akarjuk ai 
nesztiában részeisíeni, akik valamely In 
importból származó tartozásaikat a deviz visszakerültek a

tartották őket itt.| 
lanul állott, nem 
a két fiatal háti

AZ ALLAMI SORSJÁTÉK
ÉMS

törvényben megszabott módozatokon kiv 
álló utakon fizették ki, tehát magánúton ( 
kete tőzsde révén), vagy valamely áruexp 
révén. Nem fognak azonban az amnesztiái— 
részesülni a petróleum!ársaságok, sem azt az^an _ a-roztak. 
az egyéb kategóriába tartozó exportőrök, ak gyarországról jöt 
a termékeik exportjából származó devizák zu! nem akar tu 
nem fizették be annak idején a Baaca X 
fonalához.

Uj STEFAN ZWEIG:

%

Harmincnyolc százalékban 
állapították meg a valutaprémíumot

Az a bizottság, amelyet a külfölddel való pénzforgalom irányítására nevezett ki a 
kormány, s melynek hatáskörébe utalta az uj külkereskedelmi rendszert életbeléptető mi­
nisztertanácsi jegyzőkönyv a valutaprémium , megállapítását úgy határozott, hogy ezt a 
prémiumot 38 százalékban szabja meg.

A :S2 százalékos import-értékilletéket minisztertanácsi jegyzőkönyvvel életbeléptették, 
decemben elseji hatállyal. Ez az uj illeték és a 88 százalékos valutafelár tehát azt jelenti, 
hogy mig december elseje előtt az importőröknek csak 44 százalékos felárat kellett fizet- 
niök a külföldről behozott árucikkek után, ez a felár most ténylegesen 50 százalékra növe­
kedett. Etet a hatszázalékos emelkedést tenmé szelesen követni fogja az árak hasonló aránvu 
drágulása is. J

Az uj export-import rendszer ellen 
éles harcot indít a gyáripar

Az uj külkereskedelmi rendszert szabályon 
zó minisztertanácsi jegyzőkönyv, amely de­
cember 1-ével már életbe is lépett, úgy ke­
reskedő, mint iparos körökben nagy nyugta- 
lanságot váltott ki. Ma már megállapítható, 
hogy az uj rezsim merőben az ellenkezője an- 
nak, amit Costinescu iparügyi miniszter be­
ígért. Az érdekelt szakmai körök az illeté­
kes kormánytényezők előtt a Banca Na^io- 
nala túltengő hatalmának redukálását kérték. 

Az uj rezsimben ezzel szemben a jegy­
banknak több befolyása lesz, mint eddig 

Volt.
Az 1934 évi devizatői vény fenntartásá val egye­
dül a jegybanknak lesz joga megvásárolni 
minden devizát. És tenni fogja ezt nem a sa­

ját pénzével, hanem az importőröktől ellen­
szolgáltatás nélkül előre bekövetelendő 14—15 
százalékos importtaxák felhasználásával. A 
szakmai érdekeltségek azt követelték, hogy 
a Costinescu-javaslat értelmében a Banca 
Na^ionala igazolt szükségletén túl fenmara- 
dő devizák szabad forgalomba kerülhessenek. 
Az uj rezsim a Banca Na^ionala szükségletét 
nem kívánja fix!rózni és

a szabad devizastokk fogalmát még fel 
sem veszi a minisztertanácsi jegyzőkönyv 

! - szövegébe.
Az uj rezsim a 44 százalékos deviaafelárat 

nem fixirozza ugyan le a jegyzőkönyv szö­
vegében, de azáltal, hogy az importprémium 
mellett az érték-importtaxát is bevezeti s hogy

11 kis regény és tanulmány. Olcsó któdá 
fűzve 96 lej, kötve 129 lej LEPAGE-nál Cit 
Több uj Zweig-kötetek: Suart Mária t 
264 lej, Maria Antoinette vk. 125 lej. Léli 
orvosai fűzve 125 lej, vk. 165 lej. Kérje 
uj könyvszenzációk és karácsonyi könyv 

jegyzékét.

Árlcgicselí
December 12-én a sighisoarai kerületi eró 

igazgatóságon árlejtést tartanak az odorbe 
megyei Varsag község határában fekvő 
hektár erdőterület kitermelése tárgyában 
December 20-án a VI. hadtest pa anesn» 
ságánál Clujon árlejtés utján értékesítem 
használt katonai ruházati cikkeket. — D 
cember 10-én a cluj: városházán árlejtést ti 
tanak a városháza épületében levő, jeleni 
a Banca Iliescu állal bérelt üzlet helytó 
bérbeadása céljából. — December 10-én 
orsovai városházán árlejtést tartanak a v 
rosi villamos üzemek részére szállítandó i1 
kgr. szigeteletlen villanydrót és 200 dara 
szigetelő porcellán beszerzése érdekében. 
December 12-én a sighisoarai kerülei eT 
igazgatóságnál árlejtést tartanak a treiscaiű1 
megyei Sasausi község határában levő 1-- 
köbméter kitermelt tűzifa eladása céüábí 
— December 16-án a lugoji kerületi erdői a 
gatóságnál árlejtés utján értékesítenek ® 
linti község határában levő parcellákat. 
December 16-án a sft.-gheorghei felsőbb t:si 
képző iskola ingatlanait árlejtés utján béri 
adják. — Decembre 11-én az oradeai vár® 
házán árlejtés utján vállalatba adják a v 
rosi koncessziós benzinkutak építési mur> 
latait.

WELTAflAS
{ tízféle 120 lejtől 1800 lejig. Remek né® 

kiadások, újaik LEPAGE-nál Cluj. poS 
á utánvéttel. — Kérjen ingyen jegyzi

i Földi:
: Házat.
I Az uj óriásregény 540 lap, vászonli. Lei 
i LEPAGE-nál Cluj. Postán utánvéttel. 

Kérjen teljes ingyen jegyzéket.

Két szocii

Cluj. december 
néhány nappal ezd
fiatalembert ítéli 
négy-négvnapi bl 
.gyík, római kat< 

nyolc gimnáziumoj 
^ nézve szakács. 
yfensuek hívják, 
o-imcázíuma van, 
német menekült, 
a határt, októbei 
vemben tizenötödig 
őrség.

A két fiatalemlj

nézéssel kezelte ad 
an a legenyhébb 
négy nap elteltei

felelősséget értük,I 
minthogy visszatcl 
országra, ahonnaj 
nélkül a Gastepo

Pop Leontin sj 
ma reggel a két fi 
télén Magyarorszä 
pedig kétségtelen,) 
metországnak.

Seils és Wens 
halálsápadtá vált,| 
sem szólani.

Néhány percig] 
előtt, aztán a ki 
karjukat, hogy 
ájukba.

Az udvaron K| 
kirótta magát a 
kezdett, aztán hi| 
másik végén és 
odaérkeztek volrj 
lyen felvágta erei 
őrök odaérkeztek] 
hatalmas sugarai

Lefogták, rej 
színen, aki kimos 
hült sebeit és köl

Tizen} 
dós
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UJ KELET 5. OLDAL

Qngyilkoságot kísérelt meg 
német politikai meneküli a 
rendőrségen» mert vissza

akarták toloncolni 
Németországba

Két szociáldemokrata fiatalember tragédiája a németországi
koncentrációs táborokban

I este, amikor ápolójukkal egyedül marad- 
I tak egy teremben, Seils hátulról rátámadt 
i leütötte, majd Wens segítségével betönr 
I lék a száját, lekötözték és kiszöktek az 
I elmegyógyintézetből.
: Hetekig barangoltak Németországban,
I irtózatos félelemben, hogy elfoghatják 
I őket. Aztán sikerült elémök a csehszlovák
! határt.

ív"íjSf/yiíri.v’A‘íI'J.X4
\ if«.«*»*•-í s.- * SS:

..»si-i-

Club december 5. (Az Uj Kelet tud. > } könnyen akartak hinni nekik. Zavaros
Néhány nappal ezelőtt a hadbíróság két 
fiatalembert ítélt el, határátlépésért, 
né<ry-négynapi börtönre. Kurt SeUs az 

római katolikus vallásu, 22 éves, 
~y0lc gimnáziumot végzett, foglalkozásá­
ra nézve szakács. A másik 26 éves Erich 
\\TenS)iek hívják, katolikus vallásu, hat 
Gimnáziuma van, mechanikus. Mindkettő 
-émet menekült. Carei-Marenál lépték át 
a határt, október tizenhetedikén és no­
vember tizenötödikén fogta el őke: a rend­
őrség.

A két fiatalember leülte a büntetést 
Elégedettek voltak, mert a hadbíróság el­
nézéssel kezelte az ügyüket és jóakarata­
in a legenyhébb büntetést alkalmazta. A 
négy nap eltelte után a fiatalemberek 
visszakerültek a rendőrségre. Egy hétig 
tartották őket itt. A sziguranca tanácsta­
lanul állott, nem tudta, hogy mit kezdjen 
a két fiatal határátlépővel. Tegnap este 
aztán határoztak. A fiatalemberek Ma­
gyarországról jöttek ide át, a német kon­
zul nem akar tudni róluk és nem vállal 
felelősséget értük, nem marad más hátra, 

inthogy visszatoloncolják őket Magyar- 
országra, ahonnan rövid utón, teketória 
nélkül a Gastepo kezeibe kerülnek.

feleleteikért eleinte hihetetlenül sok ve 
rést kellett kiálljanak. Később azonban j

Csehszlovákiából Magyarországra ke­
rültek. Miskolcon elfogták őket a csend­
őrök. Napokig voltak letartóztatásban. 
Aztán kiengedték őket azzal, hogy három 
napon belül hagyják el az országot.

Romániába jöttek, Seils egy fiatal cá­
réi lánnyal ismerkedett ott meg és fele­
ségül szerette volna venni. Itt akartak 
mindketten letelepedni. Egy este aztán 
razzia alkalmával elfogták őket.

I A szigurancán még mindig nem tudnak 
elmeorvos vizsgálta meg őket és az őrül- i határozni, hogy mit csináljanak a két 
tekházába utasította mind a kettőt. j menekülttel. Pop Leontin sziguranca fő-

Regényes menekülés az elme- l n5k reméli, hogy -esetleg mégis itt lehet 
gyógyintézetből | tartani őket _ Egy6lSre a rendőrségi cél-

\ Iában ülnek es varjak, hogy mikor hata- 
Néhány hétig tartózkodtak a bolondok- | roznak sorsuk felől. Vissza Német ország­

házában. Egyre-másra fűzték a menekülé- j ba nem akarnak menni. Bármilyen más 
si terveket, de egyik sem járt sikerrel. \ helyre inkább. Még a halálba is.
Végül nem bírták tovább kitartani. Egy I (_

r* "CL

V-. 'J

r
Inkább ostobaság, mert nem használ. Ellenke­
zőleg, a fájdalmak gyengítik ellenáHéképeísé- 
günket,csökkentik életenergiánket és sorvasztják 
testünket. Ezekből a meggondolásokból követ­
kezik ez a hihetetlen kedveltség, melynek a 
minden fájdalmat azonnal megszüntető

Tiki

-en i

Laval megegyezett Herriot-val 
a szélsőséges ligák ügyében

Megerősödöttnek tekintik a kormány helyzetét

I

az egész világon örvend. Ischias és kösrvény, 
czúz és neuralgiák okozta fájdalmat, foqíá|ért, 
menstruációs fájdalmakat, hüléses bajokat 
Aígocratine azonnal megszüntet. Algocratine 
praevenriv szer és gyógyszer, megelőzi a 

a betegséget és gyógyít.

Gyógy szertár akboR és drogériókfcon kopka-ó*

Párizs, december 5. Laval tárgyalt Her- 
riotval s hir szerint megegyeztek a radi- 
kálszocialistapárt követelései tekinteté­
ben. A kormány pozíciója ezek szerint 
megerősödöttnek tekinthető. Egyébként a 
kamarában ma folytatják a szélsőséges 

Tr. .T, . . . I ligák feletti vitát. A kormány helyzete a
issza i eme ország - j ra(jikálisszocialistapárt magatartásától

\ függ, Herriot nagy tevékenységet fejtett 
\ ki, hogy elsimítsa az ellentéteket a radi-

Pop Leontin sziguranca főnök közölte 
ma reggel a két fiatalemberrel, hogy kény 
télén Magyarországra küldeni őket. Ott 
pedig kétségtelen, hogy kiadják őket Né­
metországnak.

Seils és Wens egymásra néztek. Arcuk 
halálsápadtá vált, egyik sem bírt egy szót
sem azólani.

Néhány percig állottak a rendőrfőnök 
előtt, aztán a kísérő rendőr megfogta a 
karjukat, hogy visszavezesse őket a cei-
-t jakba.

Az udvaron Kurt Seile hirtelen kisza­
kította magát a rendőr kezeiből, szaladni 
kezdett, aztán hirtelen megállt az udvar 

ásik végén és még mielőtt a rendőrök 
odaérkeztek volna egy zsilettel három he- 
yen felvágta ereit a karján. Mire a rend­
őrök odaérkeztek Seils mindkét karjából 
hatalmas sugarakban szökött fel a vér.

Lefogták, rendőrorvos jelent meg a 
'Zinen, aki kimosta a fiatal német mene­
kült sebeit és kötést helyezett rájuk.

Tizenhárom hónap koncentrá­
ciós táborban

— Nem akarok visszamenni Németor­
szágba, inkább még százezer öngyilkossá­
got követek el — jelentette ki a fiatal­
ember.

Es mindketten elmesélték németországi 
médiájukat és menekülésük történetét 
Mindkét fiatalember tagja volt az S. P. 
-uek, a német szociáldemokraták párt­

inak, szülővárosukban Singenben. Soha 
estlegesen aktiv részt a pártpolitikában 

nem vettek, de Hitler uralom rájőve tele 
y(an mégis letartóztatták őket és egy 
*’ ünchen melletti koncentrációs táborba 
tiltották. Borzalommal emlékezik visz- 

eza mindkettő a koncentrációs táborban el- 
időre. Tizenhárom hónapig voltak 

!.l\ fezüket, lábukat megláncolták letar- 
n:uk nspján és a vasláncok tizenhá- 

. hónapig nem kerültek le róluk. 
k?r koncentrációs táborból kényszermun- 
t^d"trveróltek. Itt talán még jobban kínoz 

-vIindenáron szabadulni akartak. 
W ^e*is találta meg végre a módját.

együtt elhatározták, hogy zava- 
gí. ebeteket adnak majd, minden hoz- 
iávU+ mtézendő kérdésre, őrülteknek fog- 

a tetetni magukat.
nemet börtönök őrei azonban nem

kálszocialisták és a többi többségi cso­
port között. Hir szerint Láváitól különbö­
ző engedményeket kapott, amelyek kielé­
gítik majd a radikálszocialisták kívánsá­
gait.

London, december 5. Angol pénzügyi 
körökben aggódnak a francia frak sorsán. 
Tegnap újabb 85 millió francia frank ér­
tékű francia arany érkezett Newyorkba.

Holnap, szombaton premier a ROYAL-mozgóban:

BEYOND BENGAL (Maiakkal dzsungel)
Srdekes, izgalmas, eredeti felvételű film Afrka ősrenget egeiből.

Ma, pénteken utoljára CHARLIE CHAN: Kínai papagály. Főszereplő: WARNER OLAND

Kossuthot és Petőfit gyalázó 
pamflettet terjesztenek Magyar- 

országon a legitimisták
Kozma belügyminiszter nyílt állásfoglalása a restauráció ellen

Budapest, december 5. (Rador.) Egy; » akarják egyesek kelteni. Ezért szigorúan

$

magyar kormánypárti képviselő tegnap 
interpellációt intézett a kormányhoz egy 
legitimista pamflett ügyben, amely heves 
kifejezéseket tartalmaz az 1848-i magyar 
szabadságharc, Kossuth és Petőfi ellen. 
A szónok beszéde közben egy legitimista 
képviselő ezt a kifejezést használta: Ottó 
király, mire a ház elnöke a következőket 
mondotta: „Király csak az, akinek fejét 
érintette Szent István koronája.“

Kozma belügyminiszter válaszolva az 
interpellációra sajnálatának adott kifeje­
zést, hogy a mai belföldi viszonyok között 
a restauráció lehetőségének illúzióját

ellenőrizni kell ezt a propagandát. Bizo­
nyos eszközök ennek az agitációnak a szol 
gálatában romboló hatásúak és a legiti­
mizmusra is károsak. így azt a mondást, 
hogy „a nép királya“, vagy „a szegények 
királya“ nem szabad megengedni, mert a 
király nem valamelyik osztálynak az ural­
kodója. A szélsőséges propaganda olyan 
talajon mozog, hogy azt egyetlen legiti­
mista kormány sem vállalná. A belügymi­
niszter, ha szükségesnek mutatkozik, a 
legszigorúbb intézkedésekkel fogja meg­
akadályozni ezt a veszedelmes propagan­
dát.

Adakozzunk Lázár Miksa 
hátrahagyott család­

jának !
Erdély zsidóságát és minden szívvel érző' 

embert megdöbbentette az ielódi Lázár Miksa 
és Vilmos fiának tragikus esete. Egy öregedő 
ember, aki hajnaltól napestig küzdött, dol­
gozott, fázott és rostokolt a családjáért, aki 
példája volt a hűségnek és szereltetnek, minta­
képe a zsidó apának — rablógyilkosok ál­
dozata lett. Fiával együtt, aki noha maga is 
kiskorú volt még és a nálánál fiatalabbakért 
dolgozott.

Nincs, akit ne érintene a szive gyökeréig esc. 
a (tragédia, a hátramaradottaknak ez a ször­
nyű öszeomlása. Nincs, aki ne erezné át a 
mai kisembernek szomorú sorsát éppen Lázár 
Miksa esete kapcsán. Adakozzunk a beteg 
özvegy és a keresetképtelen gyermekek fel- 
segélyezésére.

Minden összeget nyilvánosan nyugtázunk. 
Kérjük az (adományokat a cél megjelölésével 
az Uj Kelet kiadóhivatalába küldeni.

Csak a november 18 előtt 
útnak indított árut engedik 

be Olaszországból
Bucuresti, december 5. A külkereskedelmet 

szabályozó hivatal az Olaszország ellen élet­
beléptetett meg.őrlő intézkedésekre való te­
kintettel úgy döntött, hogy csak azzal a fel­
tétellel adja meg az Olaszországból impor­
tált árucikkek behozatali engedélyét, ha a 
vámhivataloknál igazolják, hogy az illető 
árukat november 18 előtt útnak indították 
Olaszországból és december 8-ig bezárólag 
megérkeztek az országba.

A Sidy Thal—Teffner jiddis színtársulat 
bucsuelőadásai Clujon

Cluj, december 5. A Sidy Thal—Teffner 
jiddis színtársulat vissza fog érkezni Erdéty 
fővárosába és szómba'on este, továbbá va­
sárnap — délután és este — egy-egy előadás­
ban fog búcsúzni a lelkes cluji közönségtől, 
amely e társulat minden vendégszereplését 
rajongó szeretettel kisérte. A társulatot 
szombaton este a „Schickerte“ című darab­
ban fogja viszontlátni a cluji közönség. A 
zenés színmüvet már bemutatták régebben 
Clujon. A közönség nagyon megszerette, fő­
leg a benne foglalt eredeti népdalok és Sidjr

Thal temperamentumos, gyönyörű játéka 
miatt. A darabot egyébként közkívánatra 
játsszák ezúttal.

Ugyancsak közkívánatra fogják eljátszani 
vasárnap délután az „Urke Naha.lnik“-ot, a 
lengyel alvilágnak ezt a megrázó életképét, 
amelynek minden egyes jelenete és mozzana­
ta átélte valóság. Este játsszák a „Herz wos 
benkt“ cimü operettet. Sidy Thal és Teffner 
ebben a darabban brillíroznak. A közönség 
jól teszi, ha előre megváltja a jegyeket, hogy 
elejét vegye a tolongásnak.

— Japán nem hajlandó politikai vitába 
bocsátkozni a londoni tengerészeti konferen­
cián. Tokióból jelentik: Kapcsolatban a lon­
doni haditengerészeti konferenciával a kö- 

í vetkezőket közük félhivatalosan: Japán nem 
hajlandó Londonban semmilyen politikai vi­
tába bocsátkozni. A konferenciára küldött 
japán küldöttség nincs felhatalmazva ilyen 
ügyek megvitatására, még kevésbé kötelez­
heti magát olyan dolgokra, amelyek ellentét­
ben állanának Japán azon kívánságával, hogy 
egyenlőség! alapon hozzák létre a megegye­
zést.

LION FEUCHTWANGER:

A rém li zsidó
522 lap, 2 kötet fűzve 99 lej, vászonkötésben 

• 158 lej. A zsdó háború 542 lap, 2 kötet 
fűzve 59 lej, vászonkötésben 125 lej LEPAGE- 
nál Cluj. Vidékre utánvéttel. — Kérje a 

j könyvujdón Ságok ingyen jegyzékét Lepage-
tól.
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Ciuj december 5. (Az Uj Kelet tud.)
I xéhány nappal ezelőtt a hadbíróság két 
fiatalembert Ítélt el, határátlépésért, 
nécry-négynapi börtönre. Kurt Seils az 

Lgyik, római katolikus vallásu, 22 éves, 
Ly0lc gimnáziumot végzett, foglalkozásá­
ig nér/e szakács. A másik 26 éves Erich 

iVensnek hívják, katolikus vallásu, hat 
gimnáziuma van, mechanikus. Mindkettő 
émet menekült. Carei-Marenál lépték át 

a határt, október tizenhetedikén és no­
vember tizenötödikén fogta el őke' a rend­
őrség.

A két fiatalember leülte a büntetést 
Elégedettek voltak, mert a hadbíróság el­
nézéssel kezelte az ügyüket és jóakaratu- 
an a legenyhébb büntetést alkalmazta. A 
négy nap eltelte után a fiatalemberek 
visszakerültek a rendőrségre. Egy hétig 
tartották őket itt. A sziguranca tanácsta­
lanul állott, nem tudta, hogy mit kezdjen 
a két fiatal határátlépővel. Tegnap este 
aztán határoztak. A fiatalemberek Ma­
gyarországról jöttek ide át, a német kon­
zul nem akar tudni róluk és nem vállal 
felelősséget értük, nem marad más hátra., 
minthogy visszatoloncolják őket Magyar- 
országra, ahonnan rövid utón, teketória 
nélkül a Gastepo kezeibe kerülnek.

k
Vissza Németországba

Pop Leontin sziguranca főnök közölte 
ma reggel a két fiatalemberrel, hogy kény 
relen Magyarországra küldeni őket. Ott 
pedig kétségtelen, hogy kiadják őket Né­
metországnak.

Seils és Wens egymásra néztek. Arcuk 
halálsápadtá vált, egyik sem birt egy szót
sem szólani.

Néhány percig állottak a rendőrfőnök 
előtt, aztán a kisérő rendőr megfogta a 
karjukat, hogy visszavezesse őket a vei-
..íjukba.

Az udvaron Kurt Seile hirtelen kisza­
kította magát a rendőr kezeiből, szaladni 
kezdett, aztán hirtelen megállt az udvar 
tnásik végén és még mielőtt a rendőrök 
odaérkeztek volna egy zsilettel három he- 

‘jen felvágta ereit a karján. Mire a rend­
őrök odaérkeztek Seils mindkét karjából 
hatalmas sugarakban szökött fel a vér.

Lefogták, rendőrorvos jelent meg a 
:zinen, aki kimosta a fiatal német mene­
kült sebeit és kötést helyezett rájuk.

Tizenhárom hónap koncentrá­
ciós táborban

— Nem akarok visszamenni Németor- 
■zagba, inkább még százezer öngyilkossá* 
§°t követek el — jelentette ki a fiatal­
ember,

Ls mindketten elmesélték németországi 
médiájukat és menekülésük történetét 
Mindkét fiatalember tagja volt az S. P. 

,,"Qek> a német szociáldemokraták párt­
iénak, szülővárosukban Singenben. Soha 
^"legesen aktiv részt a pártpolitikában

vettek, de Hitler uralomra jövetele 
?ran mégis letartóztatták őket és egy 
Rachen melletti koncentrációs táborba 
^állították. Borzalommal emlékezik visz- 

mindkettő a koncentrációs táborban el- 
^;ótt időre. Tizenhárom hónapig voltak 
ró . ^,ez^"k3t, lábukat megláncolták letar- 

JZ a asuk nspján és a vasláncok tizenhá- 
, hónapig nem kerültek le róluk, 

jj. koncentrációs táborból kényszermurr 
^a,jíeriLtek. Itt talán még jobban kínoz 
Kv-r.f0 ÖLI, ^Iindenáron szabadulni akartak. 
WpVr.-°,^iS *a^La meg végre a módját.

ív ’ elhatározták, hogy zava-
záini eIeIe,t,3ket a<5uak majd, minden hoz- 
jáv + !níezendő kérdésre. Őrülteknek fog- 

^ tetetni magukat.
nemet börtönök őrei azonban nem

? könnyen akartak hinni nekik. Zavaros 
I feleleteikért eleinte hihetetlenül sok ve­

rést kellett kiálljanak. Később azonban 
elmeorvos vizsgálta meg őket és az őrül­
tekházába utasította mind a kettőt.

Regényes menekülés az elme­
gyógyintézetből

Néhány hétig tartózkodtak a bolondok­
házában. Egyre-másra fűzték a menekülé­
si terveket, de egyik sem járt sikerrel. 
Végül nem bírták tovább kitartani. Egy

este, amikor ápolójukkal egyedül marad1- 
tak egy teremben, Seils hátulról rátámadt 
leütötte, majd Wens segítségével betöm­
ték a száját, lekötözték és kiszöktek az 
elmegyógyintézetből.

Hetekig barangoltak Németországban, 
irtózatos félelemben, hogy elfoghatják 
őket. Aztán sikerült elémök a csehszlovák 
határt.

Csehszlovákiából Magyarországra ke­
rültek. Miskolcon elfogták őket a csend­
őrök. Napokig voltak letartóztatásban. 
Aztán kiengedték őket azzal, hogy három 
napon belül hagyják el az országot.

Romániába jöttek, Seils egy fiatal cá­
réi lánnyal ismerkedett ott meg és fele­
ségül szerette volna venni. Itt akartak 
mindketten letelepedni. Egy este aztán 
razzia alkalmával elfogták őket.

A Sizigurancán még mindig nem .tudnak 
határozni, hogy mit csináljanak a két 
menekülttel. Pop Leontin sziguranca fő­
nök reméli, hogy esetleg mégis itt lehet 
tartani őket. Egyelőre a rendőrségi cel­
lában ülnek és várják, hogy mikor hatá­
roznak sorsuk felől. Vissza Németország­
ba nem akarnak menni. Bármilyen más 
helyre inkább. Még a halálba is.

(—én)

1 "

fi

r
inkább ostobaság, mert nem használ. Ellenke­
zőleg, a fájdalmak gyengítik ellendíléképessé- 
günket,csökkentik életenergiánket és sorvasztják 
testünket. Ezekből a meggondolásokból követ­
kezik az a hihetetlen kedveitség, melynek a 
minden tájdalmat azonnal megszűnteié

Á16QC
az egész világon örvend. Ischias és köszvény, 
czúz és neuralgiák okozta falcaimat, fogfájást, 
menstruációs fájdalmakat, hüíéses bajokat 
Aigocratine azonnal megszüntet. Algocratine 
praevenrív szer és gyógyszer, megelőzi a 

a betegséget és gyógyít.

Gyógyszertárakban és drogériákban köphet' e*

Laval megegyezett Herriot-val 
a szélsőséges ligák ügyében

Megerősödöttnek tekintik a kormány helyzetét
Párizs, december 5. Laval tárgyalt Her- 

riotval s hir szerint megegyeztek a radi- 
kálszocialistapárt követelései tekinteté­
ben. A kormány pozíciója ezek szerint 
megerősödöttnek tekinthető. Egyébként a 
kamarában ma folytatják a szélsőséges 
ligák feletti vitát. A kormány helyzete a 
radikálisszocialistapárt magatartásától 
függ, Herriot nagy tevékenységet fejtett 
ki, hogy elsimítsa az ellentéteket a racli-

kálszocialisták és a többi többségi cso­
port között. Hir szerint Láváitól különbö­
ző engedményeket kapott, amelyek kielé­
gítik majd a radikálszocialisták kívánsá­
gait.

London, december 5. Angol pénzügyi 
körökben aggódnak a francia frak sorsán. 
Tegnap újabb 85 millió francia frank ér­
tékű francia arany érkezett Newyorkba.

BEYOND BENGAL (Maiakkal dzsungel)
Érdekes, izgalmas, eredeti felvételű film Afrka ősrengetegeiből.

Holnap, szombaton premier a ROYAL-mozgó ban:

Ma, pénteken utoljára CHARLIE CHAN: Kínai papagály. Főszereplő: WARNER OLAND

Kossuthot és Petőfit gyalázó 
pamflettet terjesztenek Magyar- 

országon a legitimisták
Kozma belügyminiszter nyílt állásfoglalása a restauráció ellen

Budapest, december 5. (Rador.) Egy J akarják egyesek kelteni. Ezért szigorúan

Adakozzunk Lázár Miksa 
hátrahagyott család­

jának !
Erdély zsidóságát és minden szívvel érző 

embert megdöbbentette az iclódi Lázár Miksa 
és Vilmos fiának tragikus esete. Egy öregedő- 
ember, aki hajnaltól napestig küzdött^ dol­
gozott, fázott és rostokolt, a családjáért, aki 
példája volt a hűségnek és szeretetnek, minta­
képe a zsidó apának — rablógyilkosok ál­
dozata lett. Fiával együtt, aki noha maga is 
kiskorú volt még és a nálánál f iataí abbakért 
dolgozott.

Nincs, akit ne érintene a szive gyökeréig ez 
a (tragédia, a hátramaradottaknak ez a ször­
nyű öszeomlása. Nincs, aki ne erezné át a 
mai kisembernek szomorú sorsát éppen Lázár 
Miksa esete kapcsán. Adakozzunk a beteg 
özvegy és a keresetképtelen gyermekek fel­
segélyezésére.

Minden összeget nyilvánosan nyugtázunk. 
Kérjük az (adományokat a cél megjelölésével 
az Uj Kelet kiadóhivatalába küldeni.

magyar kormánypárti képviselő tegnap 
interpellációt intézett a kormányhoz egy 
legitimista pamflett ügyben, amely heves 
kifejezéseket tartalmaz az 1848-i magyar 
szabadságharc, Kossuth és Petőfi ellen. 
A szónok beszéde közben egy legitimista

ellenőrizni kell ezt a propagandát. Bizo­
nyos eszközök ennek az agitációnak a szol 
gálatában romboló hatásúak és a legiti­
mizmusra is károsak. így azt a mondást, 
hogy „a nép királya“, vagy „a szegények 
királya“ nem szabad megengedni, mert a

képviselő ezt a kifejezést használta: Ottó j király nem valamelyik osztálynak az ural-
király, mire a ház elnöke a következőket 
mondotta: „Király csak az, akinek fejét 
érintette Szent István koronája.“

Kozma belügyminiszter válaszolva az 
interpellációra sajnálatának adott, kifeje­
zést, hogy a mai belföldi viszonyok között 
a restauráció lehetőségének illúzióját

kodója. A szélsőséges propaganda olyan 
talajon mozog, hogy azt egyetlen legiti­
mista kormány sem vállalná. A belügymi­
niszter, ha szükségesnek mutatkozik, a 
legszigorúbb intézkedésekkel fogja meg­
akadályozni ezt a veszedelmes propagan­
dát.

A Sidy Thal—Teffner jiddis
bucsuelőadásai Clujon

Cluj, december 5. A Sidy Thal—Teffner 
jiddis színtársulat vissza fog érkezni Erdély 
fővárosába és szómba'on este, továbbá va­
sárnap — délután és este — egy-egy előadás­
ban fog búcsúzni a lelkes clují közönségtől, 
amely e társulat minden vendégszereplését 
rajongó szeretettel kisérte. A társulatot 
szombaton este a „Schickerte“ című darab­
ban fogja viszontlátni a cluji közönség. A 
zenés színmüvet már bemutatták régebben 
Clujon. A közönség nagyon megszerette, fő­
leg a benne foglalt eredeti népdalok és Sidy

I Thal temperamentumos, gyönyörű játéka 
I miatt. A darabot egyébként közkívánatra 
! játsszák ezúttal.
5 Ugyancsak közkívánatra fogják eljátszani 
I vasárnap délután az „Urke Naha.lnik“-ot, a 
I lengyel alvilágnak ezt a megrázó életképét, 

amelynek minden egyes jelenete és mozzana­
ta átélt, valóság. Este játsszák a „Herz wos 
benkt“ cimü operettet. Sidy Thal és Teffner 
ebben a darabban brillíroznak. A közönség 
jól teszi, ha előre megváltja a jegyeket, hogy 
elejét vegye a tolongásnak.

Csak a november 18 előtt 
útnak indított árut engedik 

be Olaszországból
Bucuresti, december 5. A külkereskedelmet 

szabályozó hivatal az Olaszország ellen élet- 
I beléptetett meg.őrlő intézkedésekre való te.
= kintettel úgy döntött, hogy csak azzal a fel- 
I tétellel adja meg az Olaszországból Impor- 
\ tált árucikkek behozatali engedélyét, ha a 
\ vámhivataloknál igazolják, hogy az illető 

árukat november 18 előtt útnak indították 
Olaszországból és december 8-ig bezárólag 
megérkeztek az országba.

— «Japán nem hajlandó politikai vitába 
bocsátkozni a londoni tengerészeti konferen­
cián. Tokióból jelentik: Kapcsolatban a lon­
doni haditengerészeti konferenciával a kö­
vetkezőket közlik félhivatalosan: Japán nem 
hajlandó Londoniban semmilyen politikai vi­
tába bocsátkozni. A konferenciára küldött 
japán küldöttség nincs felhatalmazva ilyen 
ügyek megvitatására, még kevésbé kötelez­
heti magát olyan dolgokra, amelyek ellentét­
ben állanán 2.k Japán azon kívánságával, hogy 
egyenlőség! alapon hozzák létre a megegye­
zést.

LION FEUCHTWANGER:

Ä római zsidó
522 lap, 2 kötet fűzve 99 lej, vászonkötésben 

■ 158 lej. A zs'dó háború 542 lap, 2 kötet 
fűzve 59 lej, vászonkötésben 125 lej LEFAGE- 
nál Cluj. Vidékre utánvéttel. — Kérje a 

j könyvuj dón Ságok ingyen jegyzékét Lep age- 
1 tói.
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5 esztendő óta állandóan szenvedtem a gyomorfajdaSmskío!...
székrekedésem volt, állandó fejfájás gyötört, az étvágytalanság matt nagyon lefogy.am. 
Már egészen kétségbeestem, semmiféle gyógyszer sem segített. Láttám ugyan az újsá­
gokban a Castro D“ hirdetésekéde nem volt bizalmam, hiszen már annyi x ' _ rn^bíum és semmi sem segített. Azonban egyik barátom - aki M ^ 
-rvSnorbaiban — a Gastro D“ kezeléssel tőkéié esen kigyógyult és ez arra indított
tigern is, hogy megkezdjem a ,-Gastro D“-kurát. 3 üveg elhasználása után Miesen 
meggyógyultam én is. Most már én vagyok az, aki barátaimnak ajánlom a .ÉastroD- 
kiést, tudom, hogy ök is épp oly hálásak lesznek a vezerkepviselonek: C^ár ^
gyógyszertárának (BucuresT, Calea Vic őriéi 124), mmt emJyen hálás en Vogyok. Popa
István Bucuresti, Str. Vásárion No. 1.

A „Gastro D“ minden gyógyszertárban kapható, ára 130 lej.

A százéves Mendele Mojcher
Szforim

A múlt századbeli zaidóucca ismert fi- 
gugurája volt a vándor könyveladó, aki 
sgylovas kocsijában „lelki táplálékot 
szállított a gettó embereinek. Állott ez aír 
ban az időben jiddis szövegű imakönyvek­
ből, a szerte a világon számtalan kiadást 
megért Cenerene bibliáskönyvbőL, tchinek- 
nek nevezett imakönyvekből és ehhez ha­
sonló füzetekből. A vándor könyveladó 
egymaga volt ezeknek a könyveknek szer 
ad je, sokszorosítója, magyarázója és ter­
jesztője. Ha jellegzetes alakja feltűnt a. 
zaidóoiccában szokatlan izgalom vett erőt

gettóban elnyomorodott zsidó lelkeken. 
A jámbor könyveladók ügyesen spekulál­
tak erre. Rendületlenül szállították a naiv 
ponyva, chasszid históriákat, Dávid zsol­
tárait, misztikus legendákat. Ez volt a 
múlt század jiddis irodalma.

Amikor az orosz irodalom Doszíojevsz- 
kit, Tolsztojt és Turgenyevet adta a világ­
nak, amikor a franciák Zolát és Anatole 
Franceot, a németek Goethei és Schillert 
olvasták és szerte a világon uj eszmeáram 
latok indultak hóditó útra — az orosz és 
lengyel zsidóuccában még mindig évezre­
des, sága foliánsok fölé görnyedtek a zsi­
dók és régi idők nohézveretü verseit szív­
ták magukba. Ezekben a foliánsokban az 
Élet örök forrását konzerválták maguk­
nak. És tudós emberek ügyesen díszt ing- 
váltak — tiltott gyümölcsnek nevezve 
mindazt, ami uj, ami Nyugat. Ki nem mon 
dott átok lebegett a spanyolzsidó költő­
kön, a forradalmi és örök, ostorozó prófé­
tákon és mindazokon, akik a szomorú 
Z'sidósors megvilágítására lettek volna 
hivatottak. Megvoltak a zsidóuccának a 
maga mindenkori potentátjai, akik állam- 
hatalom nélkül (és néhol államhatalom­
mal) kergették mély hódultságba a lel­
keket.

J. L. Gordon, a rnultszázadbeli héber 
poéta azt panaszolja, vájjon nem ő lesz-e 
az utolsó, akinek szívügye a héber nyelv ? 
Mert a Jehuda Halévk, Hanaggidok 
nyelve dédelgetett, ünnepi kifejezőeszkö­
ze volt a költőknek. A jiddis azonban lágy 
színes, eleven nyelvvé finomult a minden­
napi használatban. Hatalmas jiddis olva­
sótábor létezett. Csak jiddis írók nem. 
akadtak. Németül, oroszul, lengyelül, 
vagy héberül irtak azok, akik a zsidó éle­
tet akarták tolmácsolni. Azt a zsidó éle­
tet, melyet tudatlanság, lemondás, rezig- 
náció és lelkiismeretlenség uralt. Egyik 
oldalon külső elnyomás, másik oldalon a 
belső, szolgaság — ez volt a zsidó tör­
ténelem legszomorubb periódusa a kelet­
európai zsidók életében.

*
Graetz ama tétele, hogy a zsidó hajnal 

mindig akkor ragyogott fel, amikor leg- 
vakitőbb volt a sötétség — most is igaz­
nak bizonyult. Ebben a sivár zsidó éjsza­
kában világitó fény csóva gyűlt ki a zsidó 
egén, melynek életét megdöbbenve figyel­
ték a csillagtudósok. Ez az uj jelenség 
a zsidó éjszaka egén — Sulem Jadkev 
Abramovic. Amikor zsidó potentátok és 
szellemi vezérek az egyetlen megváltást 
jelentő „felvilágosodást“ hirdetik, az eu­
rópai kultúrába való beleolvadást, egy is- 
tenhátamögötti városkában, a Minszk 
körzeti Kapoljeban olyan egyedülálló, is­
tenáldotta zseni, a zsidó élet olyan meg­
döbbentően reális ábrázolója születik, 
amilyenhez hasonlót a zsidó irodalom 
nem ismert addig. Amikor megszületett, 
1835-öt irtak, születése hónapjának de­
cembert mondják. Az apját reb Chajem 
Majse Brodanak tisztelte a városka la­
kossága. Becsületes üzletember, jámbor, 
istenfélő zsidó volt ez a reb Chajem Moj- 
se Broda, aki csak jóval később kapta az

Abramovic nevet. Gyermekét, a kor szel­
lemének megfelelően, korafiatalon beve­
zette a Talmud mély tengerének rejtel­
meibe. Kilenc éves korában a kis S. J. 
öerg talmudistákat megszégyenítően tu­
dott tájékozódni a italmud néhol egészen 
elvont, néhol kristálytisztán ragyogó bi­
rodalmában. A korahajnali órákban, mi­
kor .„mély álomban szendereg a zsidó is­
ten fehér keszkenőbe öltözött nienyasz- 
szonyvilága, minden alszik, halkan duru­
zsol a szél, titkokat sugdos a hó édesany­
jának, a fekete földnek fülébe és csak 
Rachel anyánk sir az éjszakában, siratja 
gyermekeit, akik szétszóratásban sínylőd­
nek“ — a városka kis templomába indul 
az ifjú Mendele. Ekkor ezeken a hajnali 
órákon tanulta meg Mendele a természe­
tet szeretni. Ezeken a hajnali utakon ta­
lálkozott a sánta Fiskeval. A zsidó életet 
jellemző lovacskával, kinek bőrén csattan 
a korbács, szemeiben szomorúság vet ár­
nyékot és száján feltör a panasz, miért 
ütsz, ember, hisz fáj... Ezekben a haj­
nali órákban találkozott legelőször ké­
sőbbi regény és drámaalakjainak élő pél­
dányaival. A kis városka templomának 
díszhelyein ülnek a (bááléjtaksze) „szép 
zsidók“ ájtatos arcuk vonásaiból senki 
sem olvasná ki a pénzsóvár., éhes, gettó­
embereket, akiknek élete központjában a 
péns áll... Itt találkozott legelőször Men­
dele a galuti zsidó élet ferdeségeivel, fo­
nákságaival, a zsidó Donkizsottal, har­
madik Benjáminnal, aki egy szép napon 
elhatározta, hogy búcsút mond családjá­
nak és világgá megy,, túl a hegyeken, 
ahol aranyfolyók folynak és veder kell,

mivel mérni lehet a drága, jó, életet je 
lentö aranyat... Itt találkozik Mendele 
legelőször a kisvárosi és falusi zsidók 
típusaival. ^

Alig töltötte be Mendele tizenharma­
dik életévét, meghalt az apja. Vándorbo­
tot kell a kezébe vegyen. Végigjárja a 
rnultszázadbeli zsidó fiuk útját. Varostm- 
városig talmudiskolából-talmudiskolaba
vándorol. Életének ebben a periódusában 
ismerkedik meg a keleteurópai metropoli­
sok zsidó nyomorúságával. Életének ebben 
a korszakában — szemlélődik. Mindaz, 
amit lát, amit észlel, mélyen belevésődik 
leikébe. Ez az egész zsidó élet, a maga 
nyomorúságával, ferdeségeivel nyitott 
köny Mendele előtt. Lelke felszívja ma­
gába az impressziókat, hogy hosszú vajú­
dások után elénk álljon Mendele, az iró, 
a kiforrott, maró szatiráju, lélekelemző, 
mélyenlátó művész, akit nemcsak a zsidó, 
de a világirodalom Mendele Mojcher Ssfu- 
rim néven tart számon a multszazad leg 
nagyobb naturalista regényíróinak sorá­
ban.

Első házasságának szerencsétlen befe­
jezése után, Mendele teljesen az irodalmi 
munkásságra adja magát. Odesszában, 
mint állami középiskolai tanár nyer elhe­
lyezést. A nyugodt élet végre szóhoz en­
gedi a művészt, aki teljes pompájában ra­
gyog fel. Negyven éves korában számy- 
rakapja a világhír. Könyveit, melyet jid­
dis és héber eredetiben ir, minden európai 
nyelvre lefordítják. Háza a zsidó szellemi 
élet központja lesz. Legszűkebb, belső 
környezetéhez tartozik a négy „unoka“ 
— Bialik, aki ekkor még első lépéseit 
tette, Sulem Alejchem, Ansky és J. L. 
Perez. Ez a négy unoka, Mendele Spiri­
tus rectorátusa alatt teremtette meg az 
uj héber irodalmat. Ekkor öregkorában 
bontakozik ki teljesen Abramovic, a pe­
dagógusnak, a regényírónak és művész­
nek széleslátásu tehetsége.

A fenti sorok Mendele Mojcher Szfurim 
születésének százéves fordulója alkalmá­
ból íródtak. Ebből az alkalomból az egész 
zsidó világ nagy ünnepségeket rendez. És 
talán alkalom lesz ez arra, hogy valame­
lyik erdélyi zsidó könyvkiadóvállalat meg 
ismertesse az erdélyi zsidókkal a zsidó 
élet halhatatlan ábrázoló művészét és ma­
gyar fordításban megjelentesse Mendele 
Mojcher Szfurim S. J. Abramovic müveit.

Adler Hubert

Ha anyaghiány
miatt megakad a munkája,

ha érdeklik vegyszerek, olajok, ZSj. 
radékáruk, nyersanyagok, festékek, 
laboratóriumi (amylitlkai) chermká- 
liák, droguák, ha sürgősen szüksége 
van bármely speciális ipari, élelmi, 
borászati, mezőgazdasági, vegyi és 
festőanyagra, stb., stb., forduljon az 

egyedüli angro szakcéghez.

Ullmann József ét Fia
Oradea. Telefon 677.

Távirati eim: Ullchemica. |
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nagysikerű operettekkel: Shgyomorra ea
•József“ keserűi

SZINMZFUM
MUVESZE7

ROMAN OPERA MŰSORA
December 6-án, pénteken: Traviata. Marianne 

Warnayer és Katona Gyula vendégjáté­
kával.

j December 7-én, szombaton: (iskola imatiné): 
Sámson és Delila.

December 8-án, vasárnap (este): Alarocsbál. 
Marianne Warnayer és Katona Gyula 
vendégjátékával.

December 9-én, hétfőn: Faust. (E. Sdanovsky 
basszista vendégjátékával).

I

£ SOS ÁL MC2SŐ M13SOBÄF
Ma, pénteken utoljára a legújabb Charlie 

öh'an: A kínai papagály.
Szombattól a legérdekesebb, legizgalmasabb 

dzsungel -premier: Beyond bengal, (A
mskkalai pokol). Csodálatos, eredeti fel­
vételek.

I EDisöE hozöő Mtmimz-i
\ 3 film egyszerre: I: Az orvos. Clark Gable, 
I Myana Loy. — II: Utolsó sezcelem. Don 

Jósé Mojika.. — UJ: Szellemek háza. 
Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete 3, 6, 9.

MUN&A8-MOZGO MŰSORA:
Dupla műsor egy helyár. I: Csodabár. A leg- 

pazarabb kiállítású revüf lm. Főszerep­
ben: A1 Jolson, Dolores Del Rio és Kay 
Francisc. — H: A láthatatlan ember. Iz­
galmas bűnügyi dráma. H. G. Wells re­
génye nyomán. Főszerepben: Glorin 
Stuard és Claude Rein. Előadások: 4% 
6, 71/3 és 9 órakor. Helyárak: 10 és 
12+3 lej.

AFRO
HIRDETÉSBE,
Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Hölgyek! Uráli! Aki jól akar férjhezmezmi 
vagy igényeinek megfelelően akar nősülni, &i 
vegye meg bármelyik dohánytőzsdében as 
Economist közgazdasági és házassági köz­
lönyt s célját hamar eléri. Kiadóhivatal: 
Cluj, Str. Basarabia 1.

Jan. 1-re keresek idősebb, főzni tudó, sze­
rény igényű zsidó nőt, ki a háztartás egyéb 
ágában is segédkezik mindenes mellett. „Meg­
bízható“ jelige.

I Keresek 200,000 leivel társat egy a piacon
20 év óta fennálló üzlethez, mely üzlet biz­
tos megélhetést nyújt. Értekezni Lusztig, Ba­
riéin 16.

$ Elvesztettem a vonaton utazókosaramat 3 
í tefilin, 1 talisz, 2 talraulkönyv és apróságok­

kal. Becsületes megtalálót honoráriumban ré- 
. azesitem. Weisz Jónás Reghin.

„Az utolsó tánc"
„□nagysága 

karriert csinál“
„Urke Nahalnik1 

Ártatlan ?
Kitűnő rendezés — káprá­
zatos táncok — Elsőrendű 

zenekar
Rendező:
B. Rinizier

Az erdélyi turné sorrendje:

Kermesier

M. Kreisler

özvegy uriasszony ké szoba fürdőszobás la­
kásába egyetemi hallgatónö vagy hivatalnok­
nő lakótársat keres, esetleg teljes ellátással. 
Cím a kiadóban.

DEV A
December 6 este.

JLUJ

December 7 este
December 8 délu án

December 8 este

iARGU-MURES

December 9 este
December 10 este

REGHIN
December 11 este

jGHEORGHENl
December 12 este búcsú Erdélytől

Karácsonyi képkereteket most rendelje meg! 
Legszebb blondel- és léckeretek mélyen le­
szállított áron: „Pax", Cluj, Cal. Victoriei 6.

Kötöttáruk, főleg baby és gyermekholmik 
kiárusítása gyári árakon, naponta reggel 8- 
tól este 8-ig, Lady, Str. Vasile Goldis 4.

lisdf*Fenti előadásokra jegyek kaphatók fő­
városban a színházi ügynökségeknél.
Tárgu-Muresen jegyek elővételben a* »4 

parfümériában kaphatók.
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December 22-én utazik Tí.tarescu Pá-
■ Tg ' Bucurestiböl jelentik: Kormánykö­
rben az: állítják, hogy a külföldi hitele­

ikkel folytatott tárgyalások befejezés előtt 
TT k Néhány napon belül Anconescu pénz- 
yla ";n:szter Párizsba utazik, sőt maga a 

iszterelnök is ellátogat a francia föváros- 
i!Vnmáa karácsony előtt. A Curentul igy 

•észit^ki a Dimineata fenti híradását: Ta- 
cu december 22-én érkezik Párizsba. 

-THa kapcsolatban állana az uj hadianyag- 
delelésekkel kapcsolatban folytatott tázgji»- 
1 sokkal. Tatarescu egyébként tegnap este 
■.0«zabb beszélgetést folytatott Victor Anto- 
3esCU pénzügyminiszterrel.

Tízenö százalékkal emelték a textSeik- 
kPk árát az uj devizarezslm miatt. Bucures- 

bő': jelentik: Az Argus írja, hogy' a textil- 
,városok mai kezdettel összes terméke k árát 

cca. 15 százalékkal felemelték, ami elsősorban 
uj valutaprémiumok bevezetésének, to 

Thhá a nyersanyagok behozatali illetéke fel­
kelésének tulajdonítható.
\ zsio kórház mindenkinek a támogatására 

számit. . •
Végrehajtási utiVjifás készült az uj de- 

tizarezsimhez. Bucurestiböl jelentik: A kü- 
onbözö magyarázatok és interpretációk el- 
kerülése vége:’, a kormány végrehajtási uta­
lást készített, amilyben le fogják szegezni 
a devizarendszer és a devizahivatal működé­
nek rendszabályait.

Letartóztattak két pr-aszío'i, akiknél két 
kilogramm evanyai találtak. Bucuresiböl jer 
lentik: Bucurestiben letartóztattak két Haiti- 
gani községbei: (Hunedoara megye) parasz- 
;ot. loan Popa és Nicoiae Chircu nevüeket, 

akiknél két kilogram aranyat találtak. A két 
paraszt eladásra ajánlotta fel az aranyat, 
amelynek eredetét nem tudják igazolni. A 
,-ndörségen az: vallották, hogy az aranyat a 

Brad—Hunedoara környéki aranybányák mun­
kásaitól kapták értékesítés végett. Az ügyet 
áttették az ügyészséghez, az aranyat kiszol- 
:áltatták a Nemzeti Banknak.

• Székrekedésnél, gyomorrontásnál, emész- 
ési zavaroknál, gyomorégésnél, májduzza­
natnál, vértódulásnál, fejfájásnál, almatlan- 
ágná!. általános rcsszullétnél ::gyunk reggel 
iiigyomorra egy pohár természetes „Fereuc 
József“ keserüvizet. Az orvosok ajánlják.

a Wiesbaden! Opera első tenoristája vasárnap az „Álarcosbáléban énekel a cluji 
Román Operában, Jegyek kaphatók a Színházi ügynökségnél, Plata Unirii, a 

,/Memento“ irodánál, Sf*r. Regina Maria 16 és az Opera pénz!, áránál.

Katona

Feljelentette gyámfiát, hogy ki akarta ra­
bolni. Gabrian Mihai és felesége Cluj, Str. 
Vulcan 31 szám alatti lakosok ma megjelen­
tek a rendőrség bűnügyi osztályán, ahol fel­
jelentést adtak be But Danila neveit fiuk és 
ennek egy barátja, Piatric Ludövic ellen. A 
feljelentők elmondották a rendőrkapitánysá­
gon, hogy But Danila barátja kíséretében 
megjelent tegnap este lakásukon, pénz1, kére. 
tőlük, ök azonban megtagadták nevelt fiuk 
kérését, mire a két fiatalember nekik ment 
és súlyosan bántalmaz ák őket. A rendőrség 
megtette az intézkedéseket a két fiatalember 
letartóztatására.
Zsidó testvéri kötelesség a Bikur Cholim.

— Hetven egyént állítottak elő a bucuresti 
razzián. Bucurestiböl jelentik: Az éjjel folya­
mán a fővárosi sziguranca széleskörű raz­
ziát tartott. Hetven egyént tartóztattak ie, 
akik nem rendelkeztek megfelelő igazoló érá­
tok felett.
December hetedikén kórházi szombat,

— Betörő járt egy cluji orvos lakásán.
Tegnap délután félnégy óra tájban dr Remus 
Str. Bob 6 szám alatt lakó orvos lakásán 
betörő járt. Az orvos felesége figyelmes 
lett arra, hogy a szomszéd szobában valaki 
tartózkodik, benyi ott oda és egy férfit vett 
észre, aki először hebegett valamit, majd 
félrelökte az asszonyt az ajtóból és teljes ere­
jéből szaladni kezdett. Az ucára érve, még 
mielöt Remus doktomé üldöz ethette volna, 
a betörő kiabálni kezdett: „Ott szalad a tol­
vaj, fogják meg!“ Ugyanekkor megjelent az 
orvos is lakása ajtajában és rendőrért, kiál­
tott. Az ucca közönsége nem tudta hirtelen, 
hogy ki tulajdonképpen a betörő és hagyta a 
tettes: a Str Ratíu ucca sarkáig futni. Itt 
azonban egy férfi állott elébe és fel akarta 
tartóztatni. A betörö szempillantás alatt, kést 
rántott elő és megsebesiteüe a férfit a kar­
ján, majd a hirtelen támadt zűrzavarban el­
tűnt. A rendőrség erélyes nyomozást indított 
be a tettes kézrekeritésére.

— A rendőrség hírei. Szerdáról csütörtökre 
virradó éjjel a vulturerii gyilkossággal kap­
csolatban razziát rendelt el a város egész 
területiébe. A razziát Virgil Nastase rend­
őrségi titkár vezette, összesen 21 embert, ál- 
inottak elő, akiknek nem voltak rendben a. 
személyazonossági irataik, reggelre azonban 
16-ot, akik igazolni tudták magukat, elbocsá­
tották és csak öt gyanuis előéletű ember ma­
radt őrizetben. — Ambrus József Str. Bra- 
tianu 51 szám alatti l'aikos feljelentést tett 
ma a rendőrségen Leontina Manciu cseléd- 
leány ellen, aki ellopta Makkay református 
püspök házvezetőjének a kabátját. A tolvaj 

I cselédleányt letartóztatták.
I — Hatezer vagon tengerit rendelt Magyar- 
} ország Romániában. Bucurestiböl jelentik: 
\ Magyarország újabb 6000 vagonból álló ten- 
l geri rendelést eszközölt a román piacon, amit 
I francia frankban fizet ki.

j — Egyre izgalmasabb atmoszférában fo- 
I lyik a vizsgálat Vorvoreanu képviselő meg- 
« gyilkolása ügyében. Bucurestiböl jelentik: 
I Kapcsolatban Vorvoreanu képviselő meggyil- 
■ kolásával, Macri galrti főügyész kihallgatta 
j Mehedinti megye prefektusát és Nicoiae Li- 
jj tea képviselőt, aki együtt volt Vorvoreanuval 
I a gyilkosság elkövetésekor. Kihallgatták még 
f az elhunyt feleségét, ügyvédjét, stb. Vorvo- 
I voreanu sírját négy rendőr őrzi állandóan. A 
jj városban érthetetlen izgalom uralkodik ezzel 
{ az üggyel kapcsolatban.

— Tituleseu teája. Bucurestiböl jelentik: 
T.tulescu tegnap este a külügyminisztérium­
ban teát adott a képviselők tiszteletére. A 
tea résztvevői között olyan hir terjed: ei, 
hogy a külügyiminiszter Gheorghe Bratianu- 
nak fog válaszolni a válaszfelirati vita során. 
A Curentul, amely e hirt közli, tudni véli, 
hogy a jelenlegi nemzetközi helyzetkompii- 
káció arra késztetik Titulescut. hogy rövide­
sen Genfbe utazzék.
Ne feledkezzünk meg a december hetetiiki 

kórházi szombatról.
— A Marpe Lönefes teadél után jí .«. Az el­

múlt vasárnap a vagyontalan zsidó betegeket 
istápoló Marpe Lönefes-egyesület teadél útón­
ján Rosenzweig Emánuelné és .Schwartz Ig- 
nácné úrnők látták el a vendéglátó tisztséget. 
A teadélután kellemes hangulatban telt el és 
jó eredményi hozott.

— 4500 zsidó vándorolt bt*, novemberben 
Palesztinába. A Zsidó Távirati Iroda értesü­
lése szerint november havában összesen 4500 
zsidó vándorolt Palesztinába. A hivatalos 
részletezése a novemberi bevándorlásnak még 
nem került nyilvánosságra.

Áz Srszéges Zsidó
í asgezaiánalt

Ciuii

• -'U\ 8 ágim a 7 az. alatti jogvédő irodájában 
: pénteken, december 6-án déli %1—142 óra 
i között dr Schwartz Vilmos tart inspekció.

— Árva gyermekek téli felruházása. A Zsi­
dó Árvagondozó helyi csoportja értesíti nyil­
vántartásában szereplő árváit, hogy f. hó 8-*án, 
vasárnap d. e. !-óll órakor az Árvagondozó 
irodájában (Paris 36.) cipőkiosztás lesz, 
ugyanekkor jelentkezzenek azon gyermekek, 
akiknek téli kabátjuk nincs vagy rosszálla­
potban van, mértékvételre. Egyben tisztelet­
tel kérjük tagjainkat, szíveskedjenek a opö- 
kiosztásra eljönni. — Zsidó Arvagonddzó cluji 
csoportja.

— Késéssel közlekednek a vonatok a hó- 
ihar mir.#. Bucurestiböl jelentik: A tegnapi 
avazást estefelé hóvihar váltotta fel, ami 
van erős, hogy már a forgalmat veszélvez- 

:-"i. A vonatok késésekkel közlekednek, 
e feledkezzünk meg a szegény zsidó bete­

gekről. . .
A sorom bőszek is jóváhagyta a sániobi 

yilkosok büntetését. Oradearól jelentik: 
Tegnap érkezett le az cradeai táblára a sán­
tái kettős gy Ikosság bünperénak dosszárja 
^zztl u:olsó fejezetéhez érkezett az utolsó év- 
ized bünkrónikájának egyik legérdekesebb 
oihormegyel bűnügye. A sániobi gyilkosság 
-534 januá' 20-án törtért s áldozatai Retek 
stvánné és Retek József sániobi lakosok vol- 

:ak. A ketös gy lkosság megyeszerte nagy 
zgalmat kellett s végül is hat heti nyomozás 
rán fogták el a tetteseket. Megállapítást 
=yert, hogy a kettős gyilkosságot bünszövet- 
ezet tagjai követték el és három salardi asz- 

$ony: Tóth Piroska jósrö, Tó‘h Juliska taá- 
5a asszony és Máhé Juliska tervezték ki a 
Titkosságot, amit Kocss József, Biró Kár 

Jiy és F "z Pelbár: salardi lakosok hajtottak 
*»re- Az oradeai törvényszék Kocsist és 
-- ót 14 évi és 11 hónapi kényszermunkára, 
:‘Z Pelbártot hat évi fegyházra, Tóth Juiis- 
Sa- ö; évi börtönre és Tar Piroskát 1 év és 
^enc hónapi börtönre ítélte. Máthé Julis- 

felmentették. A tábla jóváhagyta az ités 
'etet’ csupán Fitz Pelbárt büntetését emelték 

•; nyolc évre. Végső fokon a semmitőszék 
ott az ügyben s mint tegnap leérkezett 

-a okból kiderül, jóváhagyta az első fokú ité- 
teke: azzal a különbséggel, hogy Fitz Pel- 

3 - büntetését hét évre szállította le.
7 ,L;*bivás az előzetes katonai kiképzésen 

P°ntos megjelenésre. Az előzetes katonai 
^K-?zés cluji kerületi parancsnoksága tudo- 
rasála adja az összes kereskedőknek és 
fosoknak, akik inasokat tartanak vagy 
-nazo: aik vannak 18—20 éves korban, 
.T\ z cföze es katonai kiképzésről szóló 
ka^a’" ®rte^mó"°en kötelesek alkaimazottai- 
2y", , v~sárr.ap reggel legkésőbb egynegyed 
;^:C:0r elengedni, hogy a gyakorlatokon 

e^ek. A műnk-adók kötelesek to- 
kik.- kon roiiáJni, hogy alkalmazottaik a 
íz Z'Se'ríen pon o:an megjelenjenek. Abbau

Marianne Warneyer
a stuttgarti Opera primadonnája pénteken fellép a ,.Traviata1 ‘-ban. Jegyek kap­
hatók a Színházi ügynökségnél, P iata Unirii, a „Memento“ irodánál, S.-r. Reg.

Maria 16 és az Opera pénztáránál.

— Rövid hírek mindenünnen. Az északi 
Adrián vihar tombol. Fiume hullámtörőgátja 
megrongálódott. A hatalmas szélrohamok ki­
tépték sarkaiból a Fiume és Susák kikötőket 
elválasztó vaskaput. — A Neue Züricher Zei­
tung szerint a Francia Bank aranyvesztesége 
már eléri az 5 milliárd frank értéket. — A 
katonai repülőtéren Washingtonban lezuhant 
egy repülőgép. Két repülőtiszt életét vesz­
tette. — A lebourgeti repülőtér felett repülö- 
szerencsétlenségnél két személy súlyosan meg­
sebesült. — St. Mazaire repülőgépgyárában 
a munkásság sztrájkba lépett, mert a gyár 
vezetősége elbesátott munkásokat nem 
akart visszavenni. — Saarbrückenben felavat­
ták az uj rádióállomást. Goebbels beszédet 
mondott, amelynek során hangoztatta, hogy 
Németország már elég erős ahhoz, hogy tá­
voltarthassa magát az európai marakodások­
tól. — A trieri irgalmasrend 5 szerzetese 
ellen folyó devizabünliett-perben az ügyész 
hat hónaptól hat évig terjedő szabadságvesz­
tést javasolt s azt, hogy az államkincstár ká­
rát, 100 ezer márkát a renddel fizettessék 
meg. ítélethirdetés pénteken lesz. — A cseh­
szlovák—német kereskedelmi tárgyalásokat a 
hónap közepén megkezdik. — A londoni ke­
reskedelmi kamarák nem nagy tetszéssel fo­
gadják azit a tervet, hogy Anglia hitelt nyis­
son a szovjetnek. — Csehszlovákiában rövi­
desen 3 minisztériumot eggyé olvasztanak 
össze, viszont újból felállítják a légügyi mi­
nisztériumot. Lehetséges, hogy Szlovákia ré­
szére és a német kisebbség részére külön mi­
nisztériumokat létesítenek. — A Gotthard vas­
út vonalán a sziklatömegeket még nem si­
került eltávolítani a vasúti pályatestről. A

forgalmat ezidőszerint átszállással bonyo­
lítják le. A vasúti szerelvények egymástól fél- 
kilóméter távolságban állanak. Szakértők 
szerint nem kell tartani közelebbről újabb 
szíkiaomlástól. — Az esőzés tovább tart. A 
Saonne és Loire óriási víztömegeket höm- 
pölygetnek. Vízállásuk tiz év óta nem volt 
á mostanihoz hasonló. A Doub tegnap óta két 
méterrel emelkedett. Számos útszakasz viz 
alá került a folyók völgyeiben. — Varsóban 
a rendőrség ma éjjel széleskörű razziát tar­
tott a kommun'sta vezetők lakásain. 30 kom­
munistát letartóztattak. — A poznani (Pózén) 
egyetemen tegnap újabb zsidóellenes kilen­
gések adódtak. Az orvosi fakultást bizony­
talan időre bezárták. — Athénben valószínű­
nek tartják, hogy rövidesen sor kerül a tör­
vényhozás feloszlatására. Úgy hírlik, hogy 
az uj választásokat január végére tűzik ki.
— Nagyszabású pénzcsempészbandát leplez­
tek le Magyarországon. Budapestről jelentik: 
A rendőrség nagyszabású pénzcsempészban­
dát leplezett le, amely Magyarországon, 
Ausztriában és Csehszlovákiában működött. 
A csempészek héber nyelven készített ebiffret 
használtak.
Zsidó testvéri szeretettel juttassatok lejeiteké­

ből a betegük javára. . ,
— Minisztertanács foglalkozik a sajtótör­

vénnyel. Bucurestiböl jelentik: A kormány 
tagjai ma Tatar escu elnökletével miniszter- 
tanácsra ülnek össze, amelyen a sajtótörvény 
tervezettel fognak foglalkozni. A tervezetet 
még ma megküldik az egyes lapok igazgató­
ságainak tanulmányozás és véleményezés 
végett.

— Hatkorn Hall kilép a paiesetinai kor­
mányból. Jeruzsálemből jelentik: Az arab 
lapok jelentései szerint John Hathom Hail, 
a Palesztinái kormány főtitkára, rövidesen el­
hagyja Palesztinát, hogy magasabb pociziőt 
foglaljon el az angol gyarmati szolgálatban.

— Stavisky kétszáztizenhárom millió érté­
kű ékszert vásárolt életében. Párizsb.1 jelen­
tik: A Stnvisky-ügy tegnapi tárgyalásán
ékszerszakértőket hallgattak ki akiknek 
egyike kijelentette, hogy Stavisky 213 millió 
frank értékű ékszert vásárolt életében.
A cluji zsidó kórház szombatja a betegek ja­

véi szolgálja.
— Még nem tudják, hogy mikor lép vissza

Massaryk. Londonból jelentik: A Daily Te­
legraph szerint még nem állapították meg az 
időpontot Massaryk visszalépésére. Nehéz 
Benesnek utódot találni.

— Erős, vérbő, kövér emberek igyanak 
naponként, reggel éhgyomorra egy kis pohár 
természetes „Ferenc Uózsef“ keserüvizet, mert 
ez rendes gyomor- és bélmüködésí biztosit, 
számottevően előmozdítja az emésztést és ki­
tünően szabályozza a vérkeringést. Az orvo­
sok ajánlják.
A toránál adakozzunk a cluji zsidőkőrház 

javára. . ,
— ört en százalékban román zenét kell ját- 

szaniok a kávéházak és mulatók zenekarai­
nak. Bucurestiböl jelentik: A belügyminisz­
térium illetékes osztálya rendeletet adott ki az 
összes vendéglők, kávéházak, valamint máé 
nyilvános mulatóhelyeken szereplő zenekarok­
nak, melyben elrendeli, hogy ezentúl legalább 
ötven százalékban román nemzeti zenét keli 
játszan.ok. Pulca cluji rendőrkvesztor közölte 
a tegnap a belügyminisztériumnak ezt a ren­
deletét a zenekarok vezetőivel, odamódositva 
azonban, hogy nem ötven, hanem 80 százalé­
ka az eljátszandó daloknak kel román legyen. 
Hogy miért akarják éppen Clujon megszigo­
rítani ezft az amúgy is különös rendeletet, az: 
azonban nem lehet tudni.

Ä kis tudós
ifjúsági könyvszenzáció. A fizika, csdllagá- 

[ szat és ősembertan rejtelmei. óriás.vaskos 
I kötet, diszkötésben 158 lej LEPAGELnái 
! Cluj. Kérjen teljes karácsonyi ifjúsági jegy- 
$ zéketí.

?ya,e:etben, ha ezek hiányoznának egy.egy 
“5zat C r°l’ k9telesek bérükből 40—40 lejt 
tété, m nden egyes esetben. A bün-
befi" a cluji pénzügy igazgatósághoz kell

A. Klirui»»«».-: "y—11« — «    1*^ 1 rí —
^P2és‘<

Forduljatok haladéktalanul a Zsidó 
Párt jogvédő irodájához szavazati 

jogotok megszerzése végett
Parancsnokságának javára. wwmmk

Y.ü.F.
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Három abcsszin tartományt 
ajánlanak fel Olaszországnak

a béke fejében?
Az abesszlnek Makalle előtt nagy erőket vetnek harcba. Nagyszabású abesszln támadás

készül az északi fronton

Ha Mussolini sem fogadja el az újabb ffaccia*angol békejayaslaiokat, 
elkerülhetetlenné válik a petréieumszankcíók bevezetésé

London, december 5. A Daily Express sze­
rint az északi fronton nagyobbszabásu abesz- 
sziniai támadás előkészületeit állapították meg. 
A Figaro jelenti, hogy az északabessziniai 
fionton az abesszínek Makalle előtt nagy erő

Ha Abeszinia vonakodik átengedni a terüle­
teket s szerződésben lemondaná azokról, fel­
függesztik ‘Z. már életben levő olasz;ellenes 
szankciók érvényét ás. Páriában a fegyver- 
szünetről keringő híreket némi tartózkodás-

két vetnek harcba s az olasz őrszemek már sál fogadják. Nem valószínű fegyverszünet
- __ _ — 1 •• 1 r . _ 1 ^  v—   _ —4- "Vx r\« V» Vvrtíl t omegpillantották az előnyomulásban levő, mo- megkötése, csak abban az esetben, ha a béke-

Washington, december 5. A lapok megálla­
pítják, hogy az Egyesült Államok kormánya 
csak abban az esetben csatlakozhatnák a 
petróleumszankciókhoz, ha erre a kongresz- 
szustól felhatalmazást' kap. A kongresszus 
nem adja meg a felhatalmazást, csupán azon
*****

Á berlln 
községek

lem felszerelésű abessziniai csapatok első $ kö.ésnek is komoly kilátásai lesznek, 
osztagait. Londoni jelentés szerint Harra: t 
az éjszaka folyamán az utolsó abessziniai ka­
tonai erők is elhagyták.

Addis-Abebából jelentik, hogy Gorahaitói 
70 mérföldre délre 12 olasz páncéloskocsi el­
akadt az iszap- és sártengerben. Személy­
zetük kénytelen volt a jármüveket sorsára 
hagyni és visszavonulni.

Róma, december 5. De Bono marsall meg­
érkezett Siraeusaba, ahonnan folytatja útját 
Róma felé. Érkezése után a marsall látoga­
tást tesz Mussolininál.

Laval átnyújtotta Ceruttinak a ; 
legújabb francia—angol-javaslatot

Párizs, december 5. A Journal des Débats 
szerint a jövő hét folyamán közölni fogják \
Olaszországgal a Hoare—Laval találkozón j 
kialakult, uj tervet. Ha Olaszország ezt is el­
utasítja, elkerülhetetlenné vál'k a petróleum­
szankció megvalósítása. Az Intransigeant az.
Írja, hogy Hoare három hetes fegyverszünet 
tervével készül Párizsba. Ugyanennyi, időre 
elhalasztanák a petróleumszankctó ügyében 
hozandó döntést. Ezt a három hetet azután 
arra használnák fel, hogy fokozo'tabb elánná1 
folytassák a békés megoldást célzó erőfeszí­
téseket.

A Reuter távirati iroda Párizsból azt az 
értesülést közli, hogy a francia és angol 
szakértők folyamatban levő párizsi tárgya­
lásain a keletafrikai konfliktus békés lik-

esetben, ha meggyőződést szerzett afelől, 
hogy az összes termelő államok résztvesznek 
a szankciókban.

Mussolini jelentős kijelentésekre 
készül

London, december 5. Gyakorlatozás miatt 
az admiralitás néhány hadihajót elvont Gib­
raltár elöl. Párizsban, irányadó helyen meg- 

1 elégedéssel fogadták azt a hirt, hogy Anglia 
I Gibraltárból elvont két cirkálót és négy tor. 
1 pedórombolót'. Eis az intézkedés, ha más is a 
! hivatalos magyarázata, hozzá fog járulni 

kétségtelenül a földközitengeri feszültség fel­
számolásához.

Londoni jelentés szerin:' ezek a mozdulat 
azonban nem képez, k a földközitengeri ^ 
zet enyhítését, meri. csak egyszerű gya^, 
tozásról van szó és a hadihajók nem fog^ 
messze eltávolodni Gibraltártól.

Róma, december 5. Szombaton olasz 
risztertanács lesz, melynek lefolyását

olasz rádióállomások helyszíni közveti 
alakjában ismer etrn: fogják a rádióhallgató 
■kai. Ebből a rádióközvetitésből arra köv=. 
kezíetnék, hogy Mussolini jelentős bejelenj 
sekre készül.

A négus Ls békét ke«,
Róma, december 5. (Rador). A Por, 

dTtalia írja, hogy a kopt egyház egyik a 
gasrangu személyisége olyan kijelentést t, 
volna, hogy a négus kiíejeze t kívánsága 
az egyiptomi -kopt pa riárka érintkezést t 
keresni a kairói olasz követtel avégett, ho 
békés megoldást keressenek az olasz-abess 
viszályra;. Az egyiptomi kopt pátriárka 
abessziniai köp egyház feje is.

Egyidejű római jelentés szerint a Stefi 
hírszolgálati iroda, közli, hogy az eddigi a 
tok szerint nem túlzott az az állítás, ho 
a felajánlott aranytárgyak ér éke eléri 
egymilüárd lírát.

Newyork, december 5. (Rador). Az utói 
napokban a newyorki postahivatalok hat 
más mennyiségű gyapotot és különböző ti 
til termék eke tartalmazó csomagokat tovi 
bitottak Olaszországba., amelyeket a N
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Kerrl kultuszminiszter diktátor! be­
avatkozását az egyházi ügyekbe

Épp helytartó gyarmatét követel Németországnak. 
Alküimányeileneseit, a daozigi böntetőtőrvénykönyvben

tett változtatások

POKOL 
A FÖLDÖN

az időben minj 
törekvés, aradi 
"különböző vál 
megtörésére all

Ha tehát Til 
bizonyára küldi 
politikai és lélj 
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csolatosau me$ 
Go? román szélsőjoq

Berlin, december 5. (Rador.) A Dériül 
—brandenburgi egyhárköídégek tegnapi 
tartományi szinódusán 150 delegátus veti 
részt az ellenzéki luteránus >k részéről és 
több, mint 500 meghívott. A szmódus el­
határozta, hogy nem veszi tudomásul dr. 
Kerrl kultuszminiszternek az utóbbi ióő-

idálásának tervezete ügyében közelebbről ben kiadott ediktumait, amelyek diktáló
_ .«nwknln ti’OO+10 O* Q '10TTT07óf 3 • s . i s • i • ■ r - ... ,igeegyezés várható. Esetleg a tervezet a 
Létvégi Laval—Hoare találkozó során már 
. kormámyférfak elé kerülhet. Ha elfogad­
tatnak tartják, közük a megoldást célzó ja­
vaslatokat az olasz kormánnyal s amennyi­
en MussoVni tárgyalási alapnak elfogadná, 

Népszövetséggel is.
A Reuter távirati iroda római jelentse 

ízerint olasz hivatalos körökben csak abban 
íz esetben van meg a hajlandóság a béketár- 
Fyal ásókra, ha a várható megoldás révén 
negszerrik a gyarmatok b ztonságát, ha 
)laszország terjeszkedési lehetőségeket kap 
ij területek csatolásával és ha Abesszíniát 
efegyverzik.

London, december 5. Baldwin tárgyalást j 
olytatott sir Sámuel Hoare-ral. Újabb pari- \
:si jelentés szerint j

Laval fogadta az olasz nagykövetet, aki­
nek átnyújtotta a legújabb francia—angol 
javaslatokat, hangsúlyozva, hogy a je­
lenlegi helyzetben tovább nem mehet a 
két ország, amely hivatott a Népszövetség 
tekintélyét megvédeni. Megértette Ce- 
rutti nagykövettel, hogy ha az dlaszok 
nem Fogadják el ezeket a javaslatokat, 
úgy a kőolajszankciók életbeléptetését 

nem lehet majd megakadályozni.
A Matin londoni értesülése szerint angol 

török úgy tudják, hogy Sir Hoare külügy- 
nin'szter svájci tartózkodása alkalmával ka­
rácsony táján találkozni fog Mussolinivel.

London, decimben 5. (Rador.) A párizsi 
apók olyan híreket közöltek, amelyek szer nt 
‘elmerült volna annak lehetősége, hogy Olasz- 
jrszág .és Abesszínia között fegyverszünetet 
intessenek életbe, amelynek tartamára a 
szankciókat felfüggesztenék. Angol körök sze­
rint ilyen javaslato1 csak akkor lehetne f gye- 
íembe xrenni, ha tényleg komoly lehe‘őségek 
merülnének fel a végleges béke megkötésére.

A Daily Ma i szerint
Olaszország megkapná Tigre, Da.nákiI és 
Auksü tartományokat és Harrar északi

részét. i nak.

, ri hatalmat biztositanánax a miniszternek 
j egyházi téren és sértik az egyház belső 
I életének rendjét s szab au ágúi. Belenyu- 
I godni Kerrl rendszerébe annyit jelent, 
j mint elárulni az istenbe veteti bizalmat, 
I — állapították meg a résztvevők.

Hamburgban von Épp bajorországi 
helytartó beizédet mondott s kitért a né­
met gyarmati politikára. Azt hangoztatta, 
hogy a német közvélemény egységes ab­
ban, hogy Németországnak gyarmatokat

kell kapnia, de az a kérdés, hol és miként. 
A részletkérdések étin ízeséig nem adják 
fel jogukat régi gyarmataik követelésé­
hez. Hágai jelentés szerit Danzig nép­
szövetségi főbiztosa nérdést in ezr.t a há­
gai nemzetközi bírósághoz aziránt, az al- 
koimárnyal összeegyeztethetőnek ítéli-e 
a 7-mat a változtat ás oka , amelyeket Dan­
zig régi büntető törvénykönyvén végrehaj 
torták. A nemzetközi oiróság 9 szavazat­
tal 3 ellenében kimondotta, hogy a bünte­
tő törvénykönyv novellája alkotmányba 
ütközik.

kozódik Mihalachenak arra a kijelentésé: 
hogy a national (áránisták a király egye; 
kérésére mondtak le a naggyülésröi A jo 
oldali képviselők verik a padokat, mire Li 
feléjük kiáltja:

— Mi nyugodtan hallgattuk meg 
de ha terrorizálni akartok bennünket, abt ben nem kimé 
mi nagyobb mesterek vagyunk. tért, alti hónai

Végül Inculet belügyminiszter szólal; i támadások ce:/< 
aki a kormány nevében kijelentette, hogy tációt kereső 
kormány és a nemzeti keresztény párt i fnrakodó jobb 
zött semmilyen politikai megegyezés m ru, aki nemcsal 
áll fenn. t '4 szövetség bél

Ma délután 5 órakor kezde ét vette a pa szóvivője volt,
------ i-i __ _________ 1.™ Tat „ .lamenti többség értekezlete, amelyen Tat a, humanista

rescu fontos nyilatkozatot fog tenni. Az ér 
kéziét u án a szenátorok Tituleseu külüg jobboldal 
miniszter teáján, vesznek részt. A kamapatórikus 
ma három napos szünidőt vesz.
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POKOL 
A FÖLDÖN

Óriási robbanás 
63/ németországi 

vegysgyárban

Qoga az „idegenek“ 
ellen szónokolt a 

kamarában
Három napig szünetel a parlament

és a páriámén 
külp 
tőre

lálta magát a 
- tehát ellene a 

hatásosabb vád 
:ezett meg ári 

eiaországi zsidi 
J*k nagyköveté 

193S-as Vaida-k 
^ának a vállal 

«levelével hoz
Ólló kiilfrBerlin, december 5. (Rador). Egy ditfl ^ ^ ^ 

feldi vegytermékgyárban súlyos kimeneti t0Zzáfo " 
robbanás történt. Három munkás meghalt tragédiát köx v 
anyagi kár igen nagy. miniszter nlvér

román poütlkkis
Kér év telt ei

-9 1-8 ^ótia bi»
kedvezőbb Romamara néflf,,1«t vntozm

és ml
Bucuresti, december 5. Antonescu pén2Ü? ^tasok fogad

Az ui francié á-láspont

gq

G. Dud 
a d

****»». Tálául
** merevséd

Bucuresti, december 5. A kamera mai 
ülésén napirend előtt Radu Lascu georgis- 
ta képvise'ő pártia nQvében deklaráció:

vásott fel, amely szerint pártja nem vesz 
részt a felirati vitában, a politikai életben 
alkalmazott rendkívüli intézkedések mialt

Ezu án Gogi beszél, aki többek között el­
mondja, hogy tizenhat évvel a.z egyesülés 
után egész városok és tartományok vannak 
elidegenedve. A posta, a telefon, a távíró ide­
gen kezekben van, az erdélyi román b ukók 
az összeomlás slád umában vannak, mig a ki­
sebbségi bankok Budapest segítségével virul-

háboru előtt, ma ötven van. A magánvállala­
tok kisebbségi jellegűek, nemcsak tőkéiket, 
hanem személyzetüket illetőleg is. A román 
nép azt köve'eü tőlünk, hogy egyesüljünk e 
kisebbségi terjeszkedéssel szemben. Én eleget 

i te tem e hivó szózatnak és kezet nyújtottam 
I Cuzának és Vaidának.
I Ezután egy bizonyos sajtóról beszél, ame. 
I Iye1 az ország legnagyobb veszedelmének 

tart. Majd kifejti, hogy miért mondott le a 
nemzeti keresztpárt a november 14-i nagy­
gyűlés megtartásáról.

Mihalache közbekiált:
Tatarescuval!

miniszter ma teleforbeszélgetést folytató 
Párizsban tárgyaló küldöttség vezetője ___ —,
Zauceanuval, aki közölte, hogy a francia ^ n érti mi 
mány álláspontját sikerült kedvezőbbre iöv" len-Ytxs<‘gt 
golni. Caranfil minisz er haza Aduit 22 : De
francia ellenjavaslatok szövegével. . ‘* sebbeit

uv» ,raJt kor

— Brazíliában elfogtak egy orosz «ég elleni ^ihíi
márt. Rio de Jane róből jelentik: ® =*. itatja as on 
Igor Dolgorukin orosz alat v-lót, aki s ^ )0mo^ 
tartózkodott Braziliáhan. hogy a felk^ 4, a 
kere esetén összekötő szolgála ot telj >an> ^ 
a szovjet és a forradalmi kormány kozo- 
a komintern képviseletében ellenőrizze a l3h, a kulü J0] 
radalmi kormány cselekményeit. ^ a kfaebbfcó

biást íTi| 
olyan

Mert megegyeztek

^el»"r 'm ^JL 1,1 111-1 lrw" ^ * *' Sifcf -1J
FRATFRNTTAS Könyv- és Liepktsdó "fajaiba^
nyomásé Ouj, Strads Baron L- s ^ váJt

TflPfnn; 9-7-? —wuuapoöt 005UOÜ-OV CL VilUl- { JL <Xl dít SUUVctl l
Erdélyben 17 magyar napilap volt a j Erre óriási botrány tör ki, amely még fo-

u'-TnésJ

CENZÚRÁT


